
Tests ekonomikā
I variants 
Ekonomikas būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________
 
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Ar kuriem vārdiem vislabāk var izteikt ekonomikas būtību:
a) preces, pakalpojumi, tautsaimniecība;
b) zinātne, tautsaimniecība;
c) neierobežotas vajadzības,  ierobežoti resursi;
d) mikroekonomika un makroekonomika.

2. Resursu ierobežotība:
a) eksistē tikai nabadzīgās valstīs;
b) neattiecas uz miljonāriem;
c) attiecas tikai uz maznodrošinātajām ģimenēm;
d) attiecas uz visiem cilvēkiem un sabiedrībām.

3. Resursu ierobežotību var atrisināt:
a) emitējot vairāk naudas;
b) veicot iedzīvotāju dzimstības ierobežojošos pasākumus;
c) palielinot ražošanas apjomu;
d) neviena iepriekšminētā atbilde nav pareiza.

4. Kura atbilde raksturo būtiskāko problēmu ekonomikā:
a) ASV un ES ekonomiskā krīze;
b) resursu ierobežotība un alternatīvu izvēle;
c) sabiedrības noslāņošanās pēc ienākuma līmeņa;
d) piedāvājums vienmēr pārsniedz pieprasījumu.

5. Ierobežotības dēļ  cilvēks vispirms apmierina:
a) sociālās vajadzības;
b) fizioloģiskās vajadzības;
c) drošības vajadzības;
d) pašcieņas vajadzības.

6. Kura atbilde attiecas uz mikroekonomiku:
a) reālais iekšzemes kopprodukts ir pieaudzis par 3,3%;
b) bezdarba līmenis sastāda 11,6%;
c) maksa par elektroenerģiju ir pieaugusi par 10%;
d) inflācijas temps sastāda 5,1%.





7. Kura atbilde attiecas uz makroekonomiku:
a) bezdarbs;
b) Centrālais tirgus;
c) Valsts nodarbinātības aģentūra;
d) individuālais komersants.

8.  Kuras preces, visticamāk, ir pirmās nepieciešamības preces:
a) deltaplāns;
b) šokolāde;
c) čipsi;
d) piens.

9. Kurš  risina ekonomiskās problēmas Latvijā:
a) valdība;
b) Saeima;
c) uzņēmēji;
d) visi iepriekš minētie.

10. Ekonomikas pamatproblēma nepastāv:
a) bagātās valstīs kā, piemēram, Norvēģijā;
b) Austrumu valstīs, iedzīvotāju dzīves uzskatu dēļ;
c) valstīs, kur valdošā reliģija ir budisms;
d) neviena no iepriekšminētajām atbildēm nav pareiza.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Par ekonomiku sauc:
a) taupīšanas mākslu neierobežotu resursu un ierobežotu vēlmju apstākļos;
b) zinātni un tautsaimniecību;
c) sociālo zinātni, kas apraksta un analizē to, kā sabiedrība izvēlas ar ierobežotiem resursiem apmierināt savas vajadzības;
d) mācību par to, kā uzņēmumam efektīvāk izmantot savus resursus.

2. Luksusa prece ir:
a) automašīna;
b) personīgā lidmašīna
c) briljanta kaklarota;
d) māja. 

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

Nosauciet Latvijā pieejamos neatjaunojamos resursus?         
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20





Tests ekonomikā
II variants 
Ekonomikas būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Šīs tēmas pamatdoma:
a) cilvēku vajadzības ir neierobežotas;
b) dabas resursi ir neierobežoti;
c) indivīdiem jāizvēlas, kā efektīvāk izmantot ierobežotos resursus, lai apmierinātu savas neierobežotās vajadzības;
d) ar ierobežotības problēmu saskaras tikai mazattīstītās valstis.

2. Ierobežotības problēma pastāv tāpēc, ka:
a) indivīdi nemāk izmantot ierobežotos resursus;
b) indivīdu vajadzības pārsniedz to preču un pakalpojumu daudzumu, ko varētu saražot, izmantojot visus pieejamos resursus;
c) cilvēki pievērš pārāk mazu uzmanību resursu atjaunošanai;
d) tā tiek mākslīgi uzturēta.

3. Resursu ierobežotību var atrisināt:
a) investējot vairāk naudas zinātnē;
b) paaugstinot resursu izmantošanas efektivitāti;
c) rosinot indivīdus taupīt resursus;
d) neviena iepriekšminētā atbilde nav pareiza.

4. Kura atbilde raksturo būtiskāko problēmu ekonomikā:
a) ekonomikas krīžu neizbēgamība;
b) pārāk ātrs cilvēku skaita  pieaugums uz planētas;
c) nevienlīdzīga atsevišķu valstu ekonomiku attīstība;
d) resursu ierobežotība.

5. Primārās vajadzības ir:
a) pēc citu cilvēku sabiedrības, jo cilvēks ir sociāla būtne;
b) fizioloģiskās un drošības vajadzības;
c) tikai pārliecība par esošās ekonomiskās sistēmas stabilitāti;
d) tikai vajadzības pēc ēdiena, dzēriena, pajumtes.

6. Kura atbilde attiecas uz mikroekonomiku:
a) inflācijas līmenis valstī;
b) piena ražošanas apjoma pieaugums;
c) ekonomikas lejupslīde;
d) Latvijas tautsaimniecība.

7. Kura atbilde attiecas uz makroekonomiku:
a) Valsts budžets;
b) Valsts ieņēmumu dienests;
c) akciju sabiedrību daudzums valstī;
d) maksa par ūdeni lielākajās pilsētās.

8. Kuras preces, visticamāk, ir luksusa preces:
a) mašīna;
b) mobilais telefons;
c) maize;
d) V. Purvīša glezna.

9. Ekonomiskās problēmas attiecas:
a) uz visiem iedzīvotājiem;
b) tikai uz nabadzīgo iedzīvotāju daļu;
c) tikai uz Ministru kabinetu;
d) tikai uz uzņēmējiem.

10. Kura atbilde ir saistīta ar ekonomikas organizācijas pamatjautājumu risināšanu:
a) Ko ražot?
b) Kā ražot?
c) Kas patērēs?
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Ekonomikas  modeļi ir:
a) shēmas;
b) tabulas;
c) grafiki;
d) uzņēmumi.

2. Latvijas valsts attīstību ietekmē šādi makroekonomiskie rādītāji:
a) ikgadējais IKP pieaugums vai samazinājums;
b) bezdarba līmenis valstī;
c) inflācijas līmenis;
d) katra cilvēka darba ražīgums.






Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

1. Nosauciet Latvijā pieejamos atjaunojamos resursus?         
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
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	20






































Tests ekonomikā
I variants 
Ražošanas resursi un faktori

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Ražošanas resursi ir:
a) nauda;
b) viss, kas tiek izmantots, lai ražotu preces un pakalpojumus;
c) vērtspapīri;
d) patēriņa preces.

2. Dabas resursi ir:
a) kurus radījusi daba, nevis cilvēks;
b) tikai tie resursi, kurus cilvēks neizmanto ražošanā;
c) tikai derīgie izrakteņi;
d) tikai zeme un meži.
 
3. Ražošanas faktori ir:
a) peļņa, pieprasījums, piedāvājums, tirgus;
b) vēlmes, vajadzības, resursu ierobežotība;
c) zeme, darbs, kapitāls, uzņēmējdarbība;
d) preces, pakalpojumi, tirgus, peļņa.

4. Kapitāls kā ražošanas faktors ir: 
a) nauda;
b) patents;
c) dabas resursi;
d) ražošanas līdzekļi.

5. Darbs kā ražošanas faktors ir:
a) visi ekonomiski aktīvie iedzīvotāji;
b) visi tautsaimniecībā nodarbinātie, izņemot vadošajos amatos strādājošos;
c) visi iedzīvotāji darbspējas vecumā;
d) ekonomiski neaktīvie iedzīvotāji.

6. Kā sauc cilvēku, kas savieno dabas, darba, kapitāla un informācijas resursus:
a) ekonomists;
b) uzņēmējs;
c) speciālists;
d) savienotājs.




7. Kurš no ienākuma veidiem pienākas dabas resursu īpašniekam par to izmantošanu:
a) alga;
b) peļņa;
c) zemes rente;
d) samaksa.

8. Kurš no ienākuma veidiem pienākas kapitāla īpašniekam par to izmantošanu:
a) procenti;
b) alga;
c) peļņa;
d) samaksa.

9. Kāds ienākuma veids pienākas uzņēmējdarbības organizatoram:
a) dividendes;
b) samaksa;
c) peļņa;
d) alga.

10. Ražošanas iespēju līkne parāda:
a) maksimālās iespējas iegūt divas preces, izmantojot visus ražošanas resursus;
b) patēriņa preču ražošanas iespējas, pastāvot dažādam pieprasījumam;
c) kapitāla preču ražošanas iespējas ierobežotu resursu apstākļos;
d) cik produkcijas ir iespējams saražot gada laikā.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Ražošanas resursu tirgū mājsaimniecības piedāvā:
a) dabas resursus;
b) kapitāla resursus;
c) naudu;
d) darbu.

2. Kurš ir  darba algas veids:
a) laika darba;
b) gabaldarba alga;
c) akorddarba alga;
d) piemaksas un prēmijas.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

Kas ir patēriņa preču tirgus?         
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20




Tests ekonomikā
II variants 
Ražošanas resursi un faktori

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Ražošanas resursi ietver:
a) vērtspapīrus;
b) nauda;
c) dabas resursus, kapitālu, darbu, uzņēmējspējas, informāciju;
d) patēriņa preces.

2. Dabas resursi ietver:
a) ūdeņus;
b) zemi;
c) vēju;
d) visus iepriekš minētos.

3. Ražošanas faktori ir:
a) indivīdi, uzņēmumi, valsts iestādes, nevalstiskais sektors;
b) nodarbinātie, bezdarbnieki, pensionāri, studenti;
c) zeme, darbs, kapitāls, uzņēmējdarbība;
d) preces, pakalpojumi, tirgus, peļņa.

4. Reālais kapitāls ir:
a) norēķinu konts bankā;
b) avīzes kioskā;
c) Jelgavas tipogrāfijas ēka;
d) nauda.

5. Vislabāk cilvēku resursus raksturo:
a) cilvēku darba kvalitāte;
b) darba ražīgums;
c) spēja savienot pārējos resursu veidus; 
d) visas atbildes ir pareizas.





6. Uzņēmējspējas kā ražošanas faktors piemīt cilvēkam:
a) ar īpašām spējām uzņēmuma darbinieku organizēšanā uzņēmuma mērķu sasniegšanai;
b) kurš pieņem lēmumus un uzņemas risku uzņēmējdarbībā;
c) kurš apvieno visus pārējos resursus, lai organizētu preču ražošanu un pakalpojumu sniegšanu;
d) visas atbildes ir pareizas.

7. Kurš no ienākuma veidiem pienākas dabas resursu īpašniekam par to izmantošanu:
a) īres maksa;
b) peļņa;
c) zemes rente;
d) samaksa.

8. Kurš no minētajiem ienākuma veidiem pienākas darbaspēka īpašniekam:
a) darba alga;
b) peļņa;
c) dividendes;
d) rente.

9. Kurš no minētajiem ienākuma veidiem pienākas uzņēmējam:
a) atalgojums;
b) peļņa;
c) procentu maksājumi;
d) rente.

10. Sabiedrības iespējas iegūt divas preces, izmantojot visus ražošanas resursus un esošās tehnoloģijas attēlo:
a) ar pieprasījuma un piedāvājuma grafika palīdzību;
b) ar ražošanas iespēju līknes palīdzību;
c) ar Lafēra līknes palīdzību;
d) ar Filipsa līknes palīdzību.

Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Par pārdotajiem ražošanas resursiem ražošanas resursu tirgū mājsaimniecības saņem:
a) renti;
b) peļņu;
c) naudu;
d) procentus.

2. Vienkāršotajā riņķveida plūsmas ekonomiskajā modelī nav ietvertas:
a) valdības ekonomiskās aktivitātes;
b) starptautiskā tirdzniecība;
c) mājsaimniecības kā resursu piedāvātājas;
d) uzņēmumi kā ražošanas resursu pircēji.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

Kas ir ražošanas resursu tirgus?         
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20







































Tests ekonomikā
I variants 
Ekonomiskās sistēmas

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Kādi ir  ekonomisko sistēmu veidi:
a) brīvā tirgus ekonomika;
b) tradicionālā ekonomika;
c) plānveida ekonomika;
d) visas augstāk minētās sistēmas.

2. 5. – 10. gs. tagadējās Latvijas teritorijā cilvēku galvenā nodarbošanās bija medības, mājamatniecība, zvejniecība. Gadu simtiem saimniekošanas praksē nekas īpaši nemainījās. Kādā ekonomiskajā sistēmā dzīvoja senie latvieši:
a) plānveida ekonomikas sistēmā;
b) tirgus ekonomikas sistēmā;
c) tradicionālās ekonomikas sistēmā;
d) jauktās ekonomikas sistēmā.

3. Ar ko jauktā ekonomika atšķiras no brīvā tirgus ekonomikas:
a) ar īpašuma veidu;
b) ar cenu noteikšanas metodēm;
c) ar valsts līdzdalību ekonomisko jautājumu risināšanā;
d) ar konkurences veidiem.

4. Kādas ir tradicionālās ekonomikas iezīmes:
a) konkurence;
b) zems ražošanas organizācijas līmenis;
c) nabadzība;
d) pareizās atbildes ir b un c.

5. Kādas ir plānveida ekonomikas iezīmes:
a) ražošanas līdzekļu sabiedriskais  īpašums;
b) Ko ražot?- nosaka valsts;
c) stabilas cenas daudzu gadu garumā;
d) visas augstākminētās atbildes ir pareizas. 

6. Kādas ir jauktās ekonomikas iezīmes:
a) uzņēmēji nav brīvi savā izvēlē ko ražot:
b) valsts nosaka ekonomisko likumdošanu;
c) valsts nosaka minimālo algu;
d) pareizās atbildes ir b un c.



7. Kura atbilde vislabāk raksturo Baltkrievijas ekonomisko sistēmu:
a) Baltkrievijā ir brīvā tirgus ekonomika;
b) Baltkrievijā ir tradicionālā saimniecība;
c) Baltkrievijā ir plānveida ekonomika;
d) Baltkrievijā ir jauktā tirgus ekonomika.

8. Kura minētā ekonomiskā sistēma pašlaik ir Latvijā:
a) brīvā tirgus ekonomika;
b) plānveida ekonomika;
c) jauktā ekonomika;
d) tradicionālā saimniecība.

9.  Kāda ekonomiskā sistēma pastāvēja bijušajā PSRS:
a) „mežonīgais” kapitālisms;
b) jauktā tirgus ekonomika;
c) plānveida ekonomika;
d) tradicionālā saimniecība.

10. Jebkuras ekonomiskās sistēmas pamatproblēma saistīta ar:
a) ražošanas iespējām;
b) ražošanas tehnoloģijām;
c) ražošanas faktoriem;
d) ražošanas resursu ierobežotību.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Ekonomiskā sistēma ir:
a) sabiedrības ekonomiskās dzīves noteiktu organizācija;
b) dažādu institūciju un organizāciju tīkls;
c) sabiedrībā pastāvošie likumi, tradīcijas, tikumi, morāle un citas vērtības;
d) sabiedrībā valdošie politiskie režīmi.

2. Jauktās ekonomikas apstākļos Ko ražot?, Kā ražot? un Kas patērēs? ietekmē:
a) Valsts plāna komiteja;
b) uzņēmēji;
c) Ministru kabinets;
d) pircēji. 

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

Kādas ekonomiskās sistēmas pastāvēja Latvijā 20. gadsimtā?         
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20




Tests ekonomikā
II variants 
Ekonomiskās sistēmas

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Ar ekonomisko sistēmu saprot:
a) sabiedrības ekonomiskās dzīves noteiktu organizāciju;
b) dažādu institūciju un organizāciju tīklu;
c) sabiedrībā pastāvošos likumus, tradīcijas, tikumus, morāli un citas vērtības;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

2. Brīvā tirgus ekonomikā vislielākā ietekme uz tirgus procesiem ir:
a) Ministru kabinetam;
b) Valsts bankai;
c) uzņēmumiem;
d) pircējiem.

3. Kādas ir tradicionālās ekonomikas iezīmes:
a) zems ražošanas organizācijas līmenis;
b) Ko ražot?, Kā ražot? un Kas patērēs? nosaka tradīcijas;
c) mainoties dabas vai klimatiskajiem apstākļiem mainās dzīves vieta;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

4. Kura nav  plānveida ekonomikas iezīme:
a) resursu privātīpašums;
b) valsts nosaka Ko ražot?, Kā ražot?, Kas patērēs?;
c) darba algas apjomu visām darbinieku grupām nosaka valsts;
d) nepastāv konkurence.

5. Kādas ir jauktās ekonomikas iezīmes:
a) daļēja resursu un ienākumu pārdale ar valsts starpniecību;
b) ražošanas resursu sabiedriskais īpašums;
c) pilnīgu nodarbinātību nodrošina valdība;
d) šī ekonomika nav pakļauta finanšu krīzēm.



6. Kura ekonomiskā sistēma pastāvēja Padomju Latvijā:
a) brīvā tirgus ekonomika;
b) plānveida ekonomika;
c) jauktā ekonomika;
d) tradicionālā saimniecība.

7. Kāda ekonomiskā sistēma izveidojās Latvijā pēc neatkarības atjaunošanas 1990. gadā:
a) brīvā tirgus ekonomika;
b) plānveida ekonomika;
c) jauktā ekonomika;
d) dažādos Latvijas reģionos izveidojās dažādas ekonomiskās sistēmas.

8. Plānveida ekonomikā noteicošā loma ir:
a) pircējiem;
b) valsts plānošanas institūcijām;
c) pārdevējiem;
d) uzņēmumu vadītājiem.

9. Kura ekonomiskā sistēma nodrošina visefektīvāko resursu izmantošanu:
a) neviena;
b) jauktā tirgus ekonomika;
c) plānveida ekonomika;
d) tradicionālā saimniecība.

10 . Resursu ierobežotība ir raksturīga:
a) galvenokārt valstīm, kurās  ir maz dabas resursu;
b) visām valstīm, neatkarīgi no ekonomiskās sistēmas modeļa;
c) tikai tirgus ekonomikai;
d) plānveida ekonomikai.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Ekonomiskā sistēma raksturīgākās iezīmes ir:
a) īpašumtiesības;
b) lēmumu pieņemšanas motīvi;
c) resursu sadale;
d) preču ražošanas līmenis; 

2. Brīvā tirgus ekonomikas trūkumi:
a) pārprodukcija;
b) sabiedrības noslāņošanās;
c) veidojas monopols; 
d) konkurence. 

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.
Kāda ir Eiropā dominējošā ekonomiskā sistēma šajā gadsimtā? Paskaidrojiet – kāpēc?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________
Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20















































Tests ekonomikā
I variants 
Pieprasījums un piedāvājums

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________
 
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Kurš no izteikumiem ir pareizs:
a) pieprasījums ir svarīgāks par piedāvājumu;
b) par zemāku cenu tiks pārdots vairāk preču nekā par augstāku;
c) jauktajā ekonomiskajā sistēmā pieprasījuma likums nedarbojas;
d) pieprasījuma likumu pieņem Saeima.

2. Pieņemsim, ka mācību grāmatu cenas pazeminās divas reizes. Kādas būs grāmatu pieprasījuma izmaiņas:
a) pieprasījums palielināsies un notiks kustība pa līkni;
b) pieprasījums palielināsies, un notiks pieprasījuma līknes nobīde pa labi;
c) pieprasījums samazināsies, un notiks pieprasījuma līknes nobīde pa kreisi;
d) grāmatu pieprasītais daudzums pieaugs, jo to cena ir kļuvusi zemāka.

3. Divas preces – drukātā un digitālā grāmata – ir:
a) kopā lietojamas preces;
b) aizvietojamās preces;
c) neatkarīgas preces;
d) luksusa preces.

4. Kuru preču ražotāji lejupslīdes sekas izjutīs visvēlāk:
a) luksusa preču ražotāji; 
b) pirmās nepieciešamības preču ražotāji;
c) ļoti kvalitatīvu un dārgu preču ražotāji;
d) kapitālpreču ražotāji;

5. Cēloņsakarība, kuru izsaka piedāvājuma likums, ir šāda:
a) preces cenai pazeminoties, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, pieprasītais preces daudzums  samazinās;
b) preces cenai pazeminoties, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, pieprasītais preces daudzums pieaug;
c) preces cenai pieaugot, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, piedāvātais preces daudzums pieaug;
d) preces cenai pieaugot, ja citi nosacījumi paliek nemainīgi, piedāvātais preces daudzums nemainās.




6. Piedāvājuma līkne parāda sakarību starp:
a) patērētāju ienākumiem un pieprasīto preču daudzumu;
b) preces cenu un tās piedāvāto daudzumu;
c) ražošanas izmaksām un piedāvāto preču daudzumu;
d) uzņēmuma kopējiem ienākumiem un piedāvāto preču daudzumu.

7. Ja pieaugs pārdevēju skaits, tad notiks:
a) piedāvājuma līknes nobīde pa kreisi;
b) piedāvājuma līknes nobīde pa labi;
c) pieprasījuma līknes nobīde pa kreisi;
d) pieprasījuma līknes nobīde pa labi.

8. Cena, kurai pastāvot pircēju pieprasītais preču daudzums ir vienāds ar pārdevēju  
             piedāvāto daudzumu, ir:
a) salīdzināmā cena;
b) cenu griesti;
c) līdzsvara cena jeb  tirgus cena;
d) cenu grīda.

9.    Preces vai pakalpojuma pārpalikums rodas tad, ja:
a) pārdevēji nevēlas organizēt  mārketinga pasākumus;
b) pārdevēji vēlas un ir spējīgi saražot un piedāvāt tirgū lielāku produktu daudzumu, nekā pircēji grib par šo cenu pirkt;
c) preces cena ir zemāka kā aizstājējpreces cena;
d) pieprasītais preces daudzums vienāds ar piedāvāto preču daudzumu.

10. Elastīgs preču pieprasījums ir tad, ja:
a) E > 1;
b) E = 0
c) E < 1;
d) E = 1;

11. Kurai precei atkarībā no cenu izmaiņām ir elastīgs pieprasījums:
a) elektroenerģijai, ūdenim;
b) pārtikai, mājoklim;
c) sērkociņiem, vārāmajam sālim;
d) apelsīniem, ananāsiem.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1.   Kurai precei atkarībā no cenu izmaiņām ir neelastīgs pieprasījums:
a) pirmās nepieciešamības precēm;
b) koplietojamām precēm;
c) savstarpēji aizvietojamām precēm;
d) luksusa precēm.

2.   Kurai precei atkarībā no  cenu izmaiņām piedāvājums ir elastīgs:
a)  daiļliteratūras grāmatām;
b)  mācību grāmatām;
c)  kladēm;
d)  mākslas fotogrāfiju grāmatām.


Uzdevums (Desmit punkti).

Preces pieprasījums un piedāvājums vietējā tirgū atspoguļots tabulā.
	Cena (Ls par vienību)
	Pieprasītais daudzums
(vienību skaits)
	Piedāvātais daudzums
(vienību skaits)

	100
	650
	50

	125
	450
	175

	150
	300
	285

	175
	200
	375

	225
	150
	450

	300
	50
	650



Izmantojot tabulā dotos datus, uzzīmējiet pieprasījuma un piedāvājuma grafiku! Uzrakstiet līkņu un koordinātu asu apzīmējumus!
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Nosakiet
· tirgus līdzsvara cenu (Ls)___________________________________________________
· pieprasīto un piedāvāto līdzsvara daudzumu_______________________vienības
· pārdevēja ieņēmumus pie līdzsvara cenas (Ls)__________________________________
Ja tirgū cena būs Ls 150, tad
1. pircēji vēlēsies nopirkt _____________________________ vienības;
1. pārdevēji vēlēsies pārdot_____________________________vienības;
pārdevēju ieņēmumi būs (Ls) _________________________
Uzdevuma vērtēšanas kritēriji

	Kritēriji
	Punktu kopskaits

	1   punkts par pareizi izveidotu koordinātu plakni,
1   punkts par katru pareizi uzzīmētu līkni,
 1  punkts par pareizi izvietotiem apzīmējumiem,
 1  punkts par katru pareizu atbildi (jābūt parādītai aprēķina gaitai).
	10



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-4
	5-6
	7-9
	10-13
	14-16
	17-19
	20-22
	23-24
	25-26
	27




Tests ekonomikā
II variants 
Pieprasījums un piedāvājums

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Ekonomiskais likums, kas nosaka, ka samazinoties cenai, ja pārējie faktori paliek nemainīgi, pārdoto preču apjoms palielinās, ir:
a) piedāvājuma likums;
b) pieprasījuma likums;
c) piedāvājuma elastīguma likums;
d) galējā derīguma likums.

2. Pieņemsim, ka otrā ekonomiskās krīzes viļņa uzplūdā samazinās pieprasījums pēc poligrāfijas produktiem. Rezultātā darbiniekiem samazina darba algas. Kā izmainīsies ābolu kā mazvērtīgas preces pieprasītais ābolu daudzums:
a) pieprasījums palielināsies;
b) pieprasījums samazināsies;
c) pieprasītais ābolu daudzums samazināsies;
d) pieprasītais ābolu daudzums pieaugs.

3. Divas preces – klade un pildspalva – ir:
a) koplietojamas preces;
b) aizvietojamās preces;
c) neatkarīgas preces;
d) luksusa preces.




4.  Kurš no minētajiem faktoriem neietekmēs datoru pieprasījuma izmaiņas:
a) preces cenas pieaugums vai pazemināšanās;
b) preču pārdošana uz kredīta;
c) pircēju skaita izmaiņas;
d) gadalaiku maiņa;

5. Ekonomisti ar jēdzienu piedāvājums saprot:
a) kopējo preču apjomu, kuru var saražot ar esošiem resursiem;
b) shēmu, kas atspoguļo, cik produktu vienību ražotāji vēlas un spējīgi pārdot, pastāvot noteiktai cenai noteiktā laika periodā;
c) pārdevēju daudzumu tirgū;
d) piedāvāto preču daudzumu Rīgas Centrāltirgū.

6. Piedāvājuma līkne parāda sakarību starp:
a) patērētāju pirkšanas paradumiem un pieprasīto preču daudzumu;
b) preces cenu un tās piedāvāto daudzumu;
c) pieprasīto un piedāvāto preču daudzumu;
d) patērētāju ienākumiem un piedāvāto preču daudzumu.

7. Ja pieaugs ražošanas resursu cenas, tad notiks:
a) piedāvājuma līknes nobīde pa kreisi;
b) piedāvājuma līknes nobīde pa labi;
c) pieprasījuma līknes nobīde pa kreisi;
d) pieprasījuma līknes nobīde pa labi.

8.    Cena, kura veidojas, krustojoties pieprasījuma un piedāvājuma līknēm,  ir:
a) vairumtirdzniecības cena;
b) cenu griesti;
c) līdzsvara cena jeb līdzsvarota tirgus cena;
d) nozares vidējā cena.

9.    Preces vai pakalpojuma deficīts rodas tad, ja:
a) pārdevēji nevēlas preci ražot sarežģītās tehnoloģijas dēļ;
b) pircēji vēlas un ir spējīgi nopirkt lielāku produktu daudzumu, nekā ražotāji grib par šo cenu pārdot;
c) preces cena ir augstāka kā aizstājējpreces cena;
d) pieprasītais preces daudzums vienāds ar piedāvāto preču daudzumu.

10. Neelastīgs preču pieprasījums ir tad, ja:
a) E > 1;
b) E = 0
c) E < 1;
d) E = 1;

11. Kurai precei atkarībā no cenu izmaiņām ir elastīgs pieprasījums:
a) mācību grāmatām, kladēm;
b) maizei, pienam;
c) sērkociņiem, cukuram;
d) tortēm, šokolādei.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Kurai precei atkarībā no cenu izmaiņām ir neelastīgs pieprasījums:
a) pirmās nepieciešamības precēm;
b) savstarpēji neaizvietojamām precēm;
c) savstarpēji aizvietojamām precēm;
d) luksusa precēm.

2. Kurai precei atkarībā no  cenu izmaiņām piedāvājums ir elastīgs:
a) daiļliteratūras grāmatām;
b) mācību grāmatām;
c) kalendāriem;
d) drukātai reklāmai.

Uzdevums (Desmit punkti).

Preces pieprasījums un piedāvājums vietējā tirgū atspoguļots tabulā.

	Cena (Ls par vienību)
	Pieprasītais daudzums
(vienību skaits)
	Piedāvātais daudzums
(vienību skaits)

	120
	850
	50

	160
	650
	200

	200
	400
	325

	240
	300
	375

	280
	200
	450

	320
	50
	650



Izmantojot tabulā dotos datus, uzzīmējiet pieprasījuma un piedāvājuma grafiku! Uzrakstiet līkņu un koordinātu asu apzīmējumus!

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Nosakiet
· tirgus līdzsvara cenu (Ls)___________________________________________________
· pieprasīto un piedāvāto līdzsvara daudzumu_______________________vienības
· pārdevēja ieņēmumus pie līdzsvara cenas (Ls)__________________________________

Ja tirgū cena būs Ls 160, tad
1. pircēji vēlēsies nopirkt _____________________________ vienības;
1. pārdevēji vēlēsies pārdot_____________________________vienības;
pārdevēju ieņēmumi būs (Ls) _________________________

Uzdevuma vērtēšanas kritēriji

	Kritēriji
	Punktu kopskaits

	1 punkts par pareizi izveidotu koordinātu plakni,
1 punkts par katru pareizi uzzīmētu līkni,
1 punkts par pareizi izvietotiem apzīmējumiem,
1 punkts par katru pareizu atbildi (jābūt parādītai aprēķina gaitai).
	10



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-4
	5-6
	7-9
	10-13
	14-16
	17-19
	20-22
	23-24
	25-26
	27


























Tests ekonomikā
I variants 
Nauda un kredīti

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Kura ir naudas funkcija:
a) nauda kā apgrozības līdzeklis;
b) nauda kā vērtības mērs;
c) nauda kā ekonomikas stabilitātes garants;
d) pareizās atbildes a) un b).

2. Latvijas nauda 21. gadsimtā ir:
a) zelts;
b) preces;
c) lati un santīmi;
d) visi iepriekš minētie.

3. Ja pašlaik valstij nepietiek naudas valsts funkciju veikšanai, tad:
a) jāveic papildus naudas emisija;
b) jāsamazina izdevumi;
c) jāpalielina nodokļu likmes;
d) pareizās atbildes b) un c).

4. Ja patēriņa cenu indekss samazināsies no 100 līdz 90, tad lata pirktspēja:
a) samazināsies;
b) nemainīsies;
c) pieaugs;
d) nav iespējams noteikt.

5. Kura no nosauktajām situācijām var būt inflācijas cēlonis:
a) saražoto preču un pakalpojumu daudzums vienāds ar to pieprasījumu;
b) ražošanas izmaksu palielināšanās;
c) darba ražīguma palielināšanās;
d) saražoto preču un pakalpojumu daudzums lielāks par to pieprasījumu.

6. Kura grupa iegūst no cenu celšanās:
a) iedzīvotāji ar pastāvīgiem ienākumiem;
b) kredītu ņēmēji;
c) kredītiestādes;
d) bankas darbinieki.





7. Kādi ir galvenie inflācijas cēloņi:
a) tikai pieprasījuma palielināšanās;
b) valdības lēmumi;
c) tikai izmaksu paaugstināšanās;
d) pieprasījuma palielināšanās un izmaksu paaugstināšanās.

8. Kādi ir izmaksu inflācijas cēloņi:
a) nodokļu pieaugums;
b) ražošanas izmaksu pieaugums sakarā ar neefektīvu saimniekošanu;
c) kredīta procenta likmes pieaugums;
d) visi iepriekš minētie.

9. Mērena inflācija nozīmē, ka tās temps sasniedz:
a) 5-7% gadā;
b) 5% mēnesī;
c) virs 7% gadā;
d) virs 7% mēnesī.

10. Kurš nav kredīta veids pēc līdzekļu piešķiršanas specifikas:
a) hipotekārais kredīts;
b) lauku kredīts;
c) overdrafts;
d) līzings.

11. Komersants paņēma kredītu Ls 5000 ar gada likmi 12% gadā. Kādu summu viņam bankai jāatdod gada beigās, ja tiek rēķināti vienkāršie procenti:
a) Ls 5600;
b) Ls 5120;
c) Ls 6000;
d) Ls 6200.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Paskaidrojiet kas overdrafts?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________














Uzdevums (septiņi punkti).

Zane un Jānis katrs savā bankā paņēma kredītu Ls 6000 uz pieciem gadiem. Kredītprocents abās bankās bija 6% gadā. Zanei kredīta pamatsumma bija jāatdod vienādi katra gada beigās, bet Jānim pamatsumma bija jāatdod pēdējā gada beigās. Zane un Jānis maksā vienkāršos procentus.

Sastādiet kredītu atdošanas plānus Annai un Pēterim un atbildiet uz jautājumiem!

	Gads
	Zane
	Jānis

	
	Pamatsumma
	% maksājumi
	Kopā
	Pamatsumma
	% maksājumi
	Kopā

	1. gads
	
	
	
	
	
	

	2. gads
	
	
	
	
	
	

	3. gads
	
	
	
	
	
	

	4. gads
	
	
	
	
	
	

	5. gads
	
	
	
	
	
	

	Kopā
	
	
	
	
	
	



1) Kādas bija kredīta izmaksas Zanei un kādas – Jānim?
Zanei _____________________________
Jānim ____________________________
2) Kāpēc kredīta izmaksas Zanei un Jānim bija dažādas?

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Uzdevuma vērtēšanas kritēriji

	Kritēriji
	Punktu kopskaits

	1 punkts par pareizi par pareizi aprēķinātām atdodamajām pamatsummām Zanei,
1 punkts par pareizi aprēķinātām atdodamajām pamatsummām Jānim,
1 punkts par pareizi par pareizi aprēķinātiem procentu maksājumiem Zanei,
1 punkts par pareizi par pareizi aprēķinātiem procentu maksājumiem Jānim,
1 punkts par katru pareizi atbildētu jautājumu.
	7



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20





Tests ekonomikā
II variants 
Nauda un kredīti

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.
 
1. Kura ir naudas funkcija:
a) nauda kā bagātības uzkrāšanas līdzeklis;
b) nauda kā vērtības mērs;
c) nauda kā apgrozības līdzeklis;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

2. Latvijas nauda šobrīd ir:
a) zelts un sudrabs;
b) preces un pakalpojumi;
c) lati un santīmi;
d) plastikāta bankas karte.

3. Naudas daudzumam apgrozībā ir jābūt tādam, lai tas nodrošinātu:
a) cenu stabilitāti;
b) normālu inflācijas tempu;
c) ekonomikas izaugsmi;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

4. Patēriņa cenu indeksu aprēķina:
a) dalot patēriņa groza cenu pārskata gadā ar patēriņa groza cenu bāzes gadā un reizinot ar 100%;
b) dalot patēriņa groza cenu bāzes gadā ar patēriņa groza cenu pārskata gadā;
c) nosakot vidējo cenu gadā katrai patēriņa precei;
d) dalot patēriņam izlietoto naudu ar uzkrāto naudas summu.

5. Kas notiek ar naudas vērtību inflācijas laikā:
a) palielinās;
b) samazinās;
c) paliek nemainīga;
d) sākumā samazinās, pēc tam palielinās.

6. Kura grupa zaudē no cenu celšanās:
a) iedzīvotāji ar pastāvīgiem ienākumiem;
b) naudas aizdevēji, ja ir fiksētās kredītprocentu likmes;
c) valsts iestādes ar nemainīgu budžetu;
d) visi iepriekš minētie.



7. Kādi ir pieprasījuma inflācijas cēloņi:
a) budžeta deficīts, kas tiek segts ar naudas emisiju;
b) darba ražīgumam un kvalitātei neadekvāts darba samaksas pieaugums;
c) inflācijas gaidas;
d) visi iepriekš minētie.

8. Izmaksu inflācijas galvenais cēlonis ir:
a) darba algas kā ražošanas izmaksu elementa pieaugums;
b) ievedmuitas palielināšanās;
c) ar uzņēmējdarbību saistītu nodokļu paaugstināšanās;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

9. Hiperinflācija nozīmē, ka tās temps sasniedz:
a) 7% gadā;
b) 7% mēnesī;
c) 50% gadā;
d) 50% mēnesī.

10. Vissenākā kredīta forma ir:
a) komerciālais kredīts;
b) augļotāju kredīts;
c) valsts kredīts;
d) baņķieru kredīts.

11. Komersants paņēma kredītu Ls 10 000 ar gada likmi 6%. Kādu summu viņam bankai jāatdod gada beigās?
a) Ls 16000;
b) Ls 10600;
c) Ls 10660;
d) Ls 10060.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Paskaidrojiet kas hipotekārais kredīts?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________













Uzdevums (septiņi punkti).

Zane un Jānis katrs savā bankā paņēma kredītu Ls 5000 uz pieciem gadiem. Kredītprocents abās bankās bija 5 % gadā. Zanei kredīta pamatsumma bija jāatdod vienādi katra gada beigās, bet Jānim pamatsumma bija jāatdod pēdējā gada beigās. Zane un Jānis maksā vienkāršos procentus.

Sastādiet kredītu atdošanas plānus Annai un Pēterim un atbildiet uz jautājumiem!

	Gads
	Zane
	Jānis

	
	Pamatsumma
	% maksājumi
	Kopā
	Pamatsumma
	% maksājumi
	Kopā

	1. gads
	
	
	
	
	
	

	2. gads
	
	
	
	
	
	

	3. gads
	
	
	
	
	
	

	4. gads
	
	
	
	
	
	

	Kopā
	
	
	
	
	
	



1) Kādas bija kredīta izmaksas Zanei un kādas – Jānim?
Zanei _____________________________
Jānim ____________________________
2) Kāpēc kredīta izmaksas Zanei un Jānim bija dažādas?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Uzdevuma vērtēšanas kritēriji

	Kritēriji
	Punktu kopskaits

	1 punkts par pareizi par pareizi aprēķinātām atdodamajām pamatsummām Zanei,
1 punkts par pareizi aprēķinātām atdodamajām pamatsummām Jānim,
1 punkts par pareizi par pareizi aprēķinātiem procentu maksājumiem Zanei,
1 punkts par pareizi par pareizi aprēķinātiem procentu maksājumiem Jānim,
1 punkts par katru pareizi atbildētu jautājumu.
	7



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20







Tests ekonomikā
I variants 
Tirgus modeļu raksturojums

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Kura atbilde vistuvāk raksturo konkurences  jēdzienu:
a) divu vai vairāku personu mēģinājums iegūt pasūtījumu iepirkuma konkursā;
b) ražotāji konkurē ar citiem ražotājiem, lai iegūtu noteiktus resursus;
c) patērētāji konkurē savā starpā, lai iegūtu noteiktu preci vai pakalpojumu;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

2. Tirgus var iedalīt sekojošiem kritērijiem:
a) pēc teritoriālās pazīmes;
b) pēc produkta veida;
c) pēc konkurences pakāpes;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

3. Konkurences līmeni tirgū ietekmē:
a) cenu svārstības;
b) preču zīmols;
c) pircēju un pārdevēju skaits noteiktā tirgū;
d) ražojumu dizains.

4. Ja nozarē  ir daži uzņēmumi, tad šādu tirgus struktūru sauc par:
a) pilnīgu konkurenci;
b) monopolu;
c) oligopolu;
d) monopolistisko konkurenci.

5. Kas ir raksturīgs pilnīgai konkurencei:
a) grūti iekļūt tirgū;
b) daudz pircēju un daudz pārdevēju;
c) uzņēmumi ražo diversificētu produkciju;
d) tirgū dominē daži lieli pārdevēji.

6. Konkurences līmeņa paaugstināšanā ir ieinteresēta:
a) valsts;
b) pircēji;
c) pārdevēji;
d) pareizās atbildes a) un b).



7. Kurš nav Konkurences padomes pienākums:
a) uzraudzīt, lai netiktu izmantots dominējošais stāvoklis tirgū;
b) nepieļaut neatļautas vienošanās;
c) izskatīt  Reklāmas likuma pārkāpumus; 
d) sekmēt jaunu, konkurētspējīgu uzņēmumu dibināšanu.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Latvijā valsts  monopoli veidojas:
a) ūdensapgādē;
b) elektroapgādē;
c) pasta pakalpojumu nozarē;
d) dzelzceļa pasažieru pārvadājumos.

2. Latvijā ir sekojošas biržas:
a) lauksaimniecības produktu birža;
b) fondu birža;
c) darba birža;
d) grāmatu birža.

Atbildiet ar „jā” vai „nē”! Par katru pareizu atbildi viens punkts.

1. Poligrāfijas nozarē pastāv pilnīga konkurence:
a) jā;
b) nē.

2. A/S  „Diena” ir monopols avīžu ražošanā:
a) jā;
b) nē.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi trīs punkti.

Kas ir birža?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	17
	18









Tests ekonomikā
II variants 
Tirgus modeļu raksturojums

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Konkurences rezultātā:
a) pazeminās cenas;
b) palielinās preču piedāvājums;		
c) paplašinās preču klāsts;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

2. Kurš nav konkurences veids?
a) oligopols;
b) vajadzību un vēlmju konkurence;
c) monopolistiskā konkurence;
d) nosacījumi iekļūšanai kādā nozarē.

3. Ja nozarē  ir viens uzņēmums, tad šādu tirgus struktūru sauc par:
a) pilnīgu konkurenci;
b) monopolu;
c) oligopolu;
d) monopolistisko konkurenci.

4. Kas ir raksturīgs monopolistiskai konkurencei:
a) grūti iekļūt tirgū;
b) tirgū dominē daži lieli pircēji;
c) uzņēmumi ražo diversificētu produkciju;
d) tirgū dominē daži lieli pārdevēji.

5. Konkurences līmeni nozarē ietekmē:
a) produkcijas kvalitāte;
b) cik liela ir iekļūšanas barjera nozarē;
c) pircēju skaits;
d) pareizās atbildes b) un c).

6. Konkurenci valstī sekmē:
a) Konkurences likums;
b) Komercdarbības likums;
c) Grāmatvedības likums;
d) naudas aprites likums.
7. Kurš ir Konkurences padomes pienākums:
a) uzraudzīt, lai netiktu izmantots dominējošais stāvoklis tirgū;
b) kontrolēt tirgus dalībnieku apvienošanos;
c) izskatīt negodīgas konkurences gadījumus;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Dabiskie monopoli veidojas:
a) ūdensapgādē;
b) elektroapgādē;
c) mašīnbūvē;
d) dzelzceļa pārvadājumos.

2. Birža ir:
a) īpašs tirgus veids, kur tirdzniecība tiek organizēta izsoļu veidā;
b) starpnieki, kas organizē iespēju tikties preču pircējiem un pārdevējiem;
c) tirgus veids, kur tirdzniecība notiek ar katalogu starpniecību;
d) tirdzniecības aģentu darba vieta.

Atbildiet ar „jā” vai „nē”! Par katru pareizu atbildi viens punkts.

3. Poligrāfijas nozarē pastāv monopolistiskā konkurence:
c) jā;
d) nē.

4. Izdevniecībai „Zvaigzne ABC” ir monopols mācību grāmatu ražošanā:
c) jā;
d) nē.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi trīs punkti.

Kas ir konkurence?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	17
	18














Tests ekonomikā
I variants 
Nodarbinātība un bezdarbs

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Ekonomiski aktīvie iedzīvotāji ir:
a) visi tautsaimniecībā nodarbinātie un Nodarbinātības valsts aģentūrā reģistrētie bezdarbnieki;
b) visi tautsaimniecībā nodarbinātie iedzīvotāji;
c) iedzīvotāji vecumā no 18 – 62 gadiem;
d) iedzīvotāji vecumā no 15 – 62 gadiem.

2. Bezdarba līmeni aprēķina, izdalot bezdarbnieku skaitu ar:
a) Visu Latvijas  iedzīvotāju skaitu;
b) tautsaimniecībā nodarbināto skaitu;
c) ekonomiski aktīvo cilvēku skaitu;
d) ekonomiski neaktīvo cilvēku skaitu.

3. Kāda bezdarba forma rodas, ja ekonomikas lejupslīdes rezultātā cilvēki zaudē darbu:
a) frikcionālā;
b) strukturālā;
c) cikliskā;
d) sezonas.

4.  Strukturālais bezdarbs ir:
a) bezdarbs, kas radies, ja cilvēks nolēmis meklēt labāk apmaksātu darbu;
b) bezdarbs, kas radies, ja strādnieku kvalifikācija neatbilst jauno tehnoloģiju prasībām;
c) bezdarbs, kas radies, ja ekonomikā sākusies lejupslīde;
d) sezonas rakstura bezdarbs.

5.  Ja Latvijas pastāvīgo iedzīvotāju skaits ir 2 milj., bet bezdarbnieku skaits -  150 tūkst., tad bezdarba līmenis ir (%):
a) 7,5;
b) 13,3;
c) 3,0;
d) nav iespējams noteikt, jo dotā informācija nav pilnīga.

6. Bezdarbs visvairāk apdraud:
a) jauniešus vecumā līdz 25 gadiem;
b) pirmspensijas vecuma iedzīvotājus;
c) iedzīvotājus ar pamata izglītību;
d) vīriešus. 

7. Bezdarbnieka pienākums ir:
a) aktīvi meklēt darbu;
b) apmeklēt Nodarbinātības valsts aģentūru noteiktā laikā;
c) divas reizes atteikties no piemērota darba piedāvājuma;
d) pareizās atbildes ir a) un b).

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

Kurā Latvijas reģionā ir visaugstākais un kurā viszemākais bezdarba līmenis ?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________         

Uzdevums.  Par katru pareizu atbildes punktu – viens punkts.

Tabulā apkopota informācija par XXX pagasta iedzīvotājiem un nodarbinātību.

	N.p.k.
	Rādītājs
	Iedzīvotāju skaits

	1.
	Kopējais iedzīvotāju skaits
	1540

	2.
	Iedzīvotāji darbspējas vecumā
	783

	3.
	Nodarbinātie
	523

	4.
	Bezdarbnieki
	82

	5.
	Skolas vecuma bērni
	94

	6.
	Studenti
	10



 Aprēķiniet! Parādiet aprēķina gaitu!
· Ekonomiski  aktīvo iedzīvotāju skaitu________________________________
· Bezdarba līmeni _________________________________________________
· Ekonomiski neaktīvo iedzīvotāju skaitu_______________________________
· Nosauciet iedzīvotāju grupas, kuras pieskaita pie ekonomiski neaktīvajiem iedzīvotājiem ! _______________________________________________________________
· Vai XXX pagastā bezdarba līmenis ir augstāks nekā vidēji Latvijā šobrīd? _______________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-6
	7-8
	9-10
	11-13
	14-16
	17-18
	15
	16












Tests ekonomikā
II variants 
Nodarbinātība un bezdarbs

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Kura  iedzīvotāju grupa ir darbspējīgie iedzīvotāji:
a) visi tautsaimniecībā nodarbinātie un Nodarbinātības valsts aģentūrā reģistrētie bezdarbnieki;
b) visi tautsaimniecībā nodarbinātie iedzīvotāji;
c) iedzīvotāji vecumā no 18 – 62 gadiem;
d) iedzīvotāji vecumā no 15 – 62 gadiem.

2. Par bezdarbniekiem Latvijas statistikā uzskata:
a) darbspējīgus iedzīvotājus, kuri zaudējuši darbu;
b) visus nestrādājošos  Latvijas iedzīvotājus, kuri reģistrējušies Nodarbinātības valsts aģentūrā kā bezdarbnieki;
c) darbspējīgus iedzīvotājus, kuri meklē darbu;
d) bezdarbnieka jēdziens iekļauj visus augstākminētos kritērijus.

3. Kāda bezdarba forma rodas, ja strādnieku kvalifikācija neatbilst jauno tehnoloģiju  prasībām:
a) frikcionālā;
b) strukturālā;
c) cikliskā;
d) sezonas.

4. Cikliskais bezdarbs rodas:
a) ja cilvēks nolēmis meklēt labāk apmaksātu darbu;
b) ja strādnieku kvalifikācija neatbilst jaunās tehnoloģijas prasībām;
c) ja ekonomikā sākusies lejupslīde;
d) sezonas rakstura bezdarbs.

5. Ja Latvijā ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaits ir 1,2 milj., bet bezdarbnieku skaits -  150 tūkst., tad bezdarba līmenis ir (%):
a) 12,5;
b) 8;
c) 6;
d) nav iespējams noteikt, jo dotā informācija nav pilnīga.

6. Pēc izglītības līmeņa kritērija visvairāk bezdarbnieku šobrīd ir:
a) ar pamata izglītību;
b) ar vidējo izglītību;
c) ar vidējo profesionālo izglītību;
d) ar augstāko izglītību.

7. Bezdarbniekam ir tiesības:
a) saņemt informāciju par brīvajām darba vietām;
b) pārsūdzēt Nodarbinātības valsts aģentūras lēmumus tiesā;
c) saņemt minimālo algu;
d) pareizās atbildes a) un b).

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

	Kuras Latvijas iedzīvotāju grupas pēc vecuma ir visvairāk pakļautas bezdarba riskam? Nosauciet vismaz divas grupas.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________         

Uzdevums. Par katru pareizu atbildi viens punkts.

Tabulā apkopota informācija par XXX pagasta iedzīvotājiem un nodarbinātību.

	N.p.k.
	Rādītājs
	Iedzīvotāju skaits

	1.
	Kopējais iedzīvotāju skaits
	1760

	2.
	Iedzīvotāji darbspējas vecumā
	863

	3.
	Nodarbinātie
	653

	4.
	Bezdarbnieki
	101

	5.
	Skolas vecuma bērni
	94

	6.
	Studenti
	10


 
Aprēķiniet! Parādiet aprēķina gaitu!
· Ekonomiski  aktīvo iedzīvotāju skaitu________________________________
· Bezdarba līmeni _________________________________________________
· Ekonomiski neaktīvo iedzīvotāju skaitu_______________________________
· Nosauciet iedzīvotāju grupas, kuras pieskaita pie ekonomiski neaktīvajiem iedzīvotājiem ! _______________________________________________________________
· Vai XXX pagastā bezdarba līmenis ir augstāks nekā vidēji Latvijā?
_______________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-6
	7-8
	9-10
	11-13
	14-16
	17-18
	15
	16











Tests ekonomikā
I variants 
Ekonomiskās problēmas Latvijā un pasaulē

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1.  Kurā aktivitātes cikla fāzē šobrīd ir Latvijas ekonomika:
a) atveseļošanās;
b) lejupslīdes;
c) uzplaukuma;
d) krīzes.

2. Kad var uzskatīt, ka ekonomikā sākas lejupslīde:
a) salīdzinājumā ar iepriekšējo gadu samazinājies nominālais IKP;
b) salīdzinājumā ar iepriekšējo gadu samazinājies reālais IKP;
c) samazinājušies izdevumi patēriņam;
d) samazinājušies iedzīvotāju uzkrājumi.

3. Pieaugošs bezdarbs vienlaicīgi ar biznesa investīciju un ražošanas apjomu samazināšanos raksturo:
a) atveseļošanos;
b) lejupslīdi;
c) uzplaukumu;
d) krīzi.

4. Kas nav raksturīgi atveseļošanās periodam:
a) pieaugošs darba ražīgums;
b) bezdarba samazināšanās;
c) investīciju palielināšanās;
d) investīciju samazināšanās.

5. Kurš pasākums krīzes laikā vislabāk varētu stimulēt atveseļošanos:
a) nodokļu likmju palielināšana;
b) investīciju palielināšana;
c) obligāto banku rezervju palielināšana;
d) izdevumu palielināšana izglītībai. 

6. Ja kādā valstī patērētāju cenu indekss palielinājies par 5 %, salīdzinot ar iepriekšējo gadu, bet IKP palielinājies par 3 %, kas noticis ar reālo IKP:
a) tas ir samazinājies;
b) tas ir palielinājies;
c) palicis nemainīgs;
d) nevar pateikt.



7. Valsts transfertmaksājumus ņem vērā, aprēķinot:
a) nacionālo ienākumu;
b) personiskos ienākumus;
c) iekšzemes kopproduktu;
d) nacionālo kopproduktu.

8. Iekšzemes kopprodukta aprēķināšanas izdevumu metode ir:
a) C + I + G
b) C + I + G + X 
c) C + I – G – X
d) C + I + G + X

9. „Lielā depresija” bija:
a) 1910. – 1919. gadā;
b) 1920. – 1929. gadā;
c) 1930. – 1939. gadā;
d) 1940. – 1949. gadā.  

10. Patērētāji vēlētos, lai visgarākā ekonomiskā cikla fāze būtu:
a) atveseļošanās;
b) lejupslīde;
c) uzplaukums;
d) krīze.

Atzīmējiet ar „x”, kurai no šīm fāzēm ir raksturīga tabulā dotā pazīme! (Astoņi punkti).

	Pazīme
	Atveseļošanās
	Uzplaukums 
	Lejupslīde 
	Krīze 

	Bezdarba palielināšanās
	
	
	
	

	Patēriņa izdevumu palielināšanās

	
	
	
	

	Reālais IKP vislielākais

	
	
	
	

	Minimālais ražošanas apjoms

	
	
	
	

	Pilnīga nodarbinātība

	
	
	
	

	Pieprasījuma samazināšanās
	
	
	
	

	Investīciju samazināšanās 

	
	
	
	





Atbildiet uz jautājumu! Divi punkti par pareizu atbildi.

Kas ir transfertmaksājumi?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Aprēķiniet uzdevumu! Viens punkts par katru pareizi aprēķinātu rādītāju.

Pieņemsim, ka valsts ražo četras preces un pakalpojumus. Par bāzes gadu izvēlamies pirmo gadu. Aprēķiniet nominālo un reālo IKP!

	Gads 
	Prece A
	Prece B
	Prece C
	Prece D
	Nomi-
nālais IKP
	Reālais IKP

	
	Daudzums 
	Cena 
	Daudzums 
	Cena 
	Daudzums 
	Cena 
	Daudzums 
	Cena 
	
	

	1.
	10
	10
	6
	15
	5
	8
	7
	6
	
	

	2.
	8
	12
	5
	15
	4
	10
	8
	8
	
	

	3.
	7
	14
	6
	12
	6
	12
	7
	9
	
	




Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-4
	5-7
	8-9
	10-12
	13-15
	16-18
	19-22
	23-24
	25
	26




Tests ekonomikā
II variants 
Ekonomiskās problēmas Latvijā un pasaulē

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. 	Kurā aktivitātes cikla fāzē ir Latvijas ekonomika bija 2009. gadā:
a) atveseļošanās;
b) lejupslīdes;
c) uzplaukuma;
d) krīzes.

2. Kad var uzskatīt, ka ekonomikā sākas uzplaukums:
a) salīdzinājumā ar iepriekšējo gadu palielinājies nominālais IKP;
b) salīdzinājumā ar iepriekšējo gadu palielinājies reālais IKP;
c) palielinājušies izdevumi patēriņam;
d) palielinājušies iedzīvotāju uzkrājumi.



3. Bezdarba samazināšanās vienlaicīgi ar biznesa investīciju un ražošanas apjomu pieaugumu raksturo:
a) atveseļošanos;
b) lejupslīdi;
c) uzplaukumu;
d) krīzi.

4. Kas ir raksturīgi krīzes periodam:
a) pieaugošs darba ražīgums;
b) bezdarba palielināšanās;
c) investīciju palielināšanās;
d) kredītu palielināšanās.

5. Kurš pasākums krīzes laikā vislabāk varētu stimulēt atveseļošanos:
a) importa stimulēšana;
b) investīciju palielināšana;
c) nodarbinātības veicināšana, palielinot strādājošo skaitu valsts iestādēs;
d) izdevumu palielināšana veselības aizsardzībai. 

6. Ja kādā valstī patērētāju cenu indekss palielinājies par 12 %, salīdzinot ar iepriekšējo gadu, bet IKP palielinājies par 6 %, kas noticis ar reālo IKP:
a) tas ir samazinājies;
b) tas ir palielinājies;
c) palicis nemainīgs;
d) nevar pateikt.

7. Valsts transfertmaksājumi ir:
a) valsts maksājumi izglītībai;
b) valsts maksājumi veselības aizsardzībai;
c) pabalstu  un pensiju sistēma iedzīvotājiem;
d) valsts parāda atmaksa.

8. Iekšzemes kopprodukta aprēķināšanas ienākumu metode ir:
a) atlīdzība nodarbinātajiem + ražošanas un importa nodokļi + amortizācija, peļņa + mājsaimniecību jauktais kopienākums – subsīdijas;
b) atlīdzība nodarbinātajiem + ražošanas un importa nodokļi + amortizācija, peļņa - mājsaimniecību jauktais kopienākums – subsīdijas;
c) atlīdzība nodarbinātajiem + ražošanas un importa nodokļi + amortizācija, peļņa + mājsaimniecību jauktais kopienākums + subsīdijas;
d) atlīdzība nodarbinātajiem + neto eksports + amortizācija, peļņa + mājsaimniecību jauktais kopienākums – subsīdijas.

9. Pēdējā ekonomiskā krīze Latvijā bija:
a) 1990. – 1993. gadā;
b) 2000. – 2007. gadā;
c) 2008. – 2012. gadā;
d) 2010. – 2012. gadā.

10. Valsts var:
a) veicināt ekonomisko aktivitāti;
b) bremzēt ekonomisko aktivitāti;
c) novērst ekonomisko ciklu maiņu;
d) pareizās atbildes a) un b).

Aprēķiniet uzdevumu! Viens punkts par katru pareizi aprēķinātu rādītāju.

	Pieņemsim, ka valsts ražo četras preces un pakalpojumus. Par bāzes gadu izvēlamies pirmo gadu. Aprēķiniet nominālo un reālo IKP!

	Gads 
	Prece A
	Prece B
	Prece C
	Prece D
	Nomi-
nālais IKP
	Reālais IKP

	
	Daudzums 
	Cena 
	Daudzums 
	Cena 
	Daudzums 
	Cena 
	Daudzums 
	Cena 
	
	

	1.
	12
	10
	3
	15
	6
	8
	5
	5
	
	

	2.
	7
	11
	4
	14
	7
	10
	5
	6
	
	

	3.
	10
	14
	6
	16
	8
	12
	8
	7
	
	




Atbildiet uz jautājumu! (Divi punkti par pareizu atbildi.)

Kas ir gala produkts?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Atzīmējiet ar „x”, kurai no šīm fāzēm ir raksturīga tabulā dotā pazīme! (Astoņi punkti).
	Pazīme
	Atveseļošanās
	Uzplaukums 
	Lejupslīde 
	Krīze 

	Ražošanas sašaurināšanās

	
	
	
	

	Bezdarba samazināšanās

	
	
	
	

	Investīciju samazināšanās 

	
	
	
	

	Minimālais ražošanas apjoms

	
	
	
	

	Augsts bezdarba līmenis

	
	
	
	

	Peļņas investēšana attīstībā

	
	
	
	

	Lieli investīciju apjomi 

	
	
	
	



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-4
	5-7
	8-9
	10-12
	13-15
	16-18
	19-22
	23-24
	25
	26














































Tests ekonomikā
I variants 
Komercdarbības organizēšana

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Komercdarbību ir:
a) ražošanas resursu savienošana izdevīgākā veidā, lai izgatavotu preces un sniegtu pakalpojumus;
b) kapitāla ieguldīšana, lai ražotu preces un pakalpojumus;
c) atklātu saimniecisko darbība, kuru savā vārdā peļņas gūšanas nolūkā veic komersants;
d) pareizās atbildes a) un c).

2.  Komersants ir:
a) fiziska persona, kurai pieder ražošanas līdzekļi;
b) komercreģistrā ierakstīta fiziska persona vai komercsabiedrība;
c) rīcībspējīga persona, kura nodarbojas ar saimniecisko darbību;
d) tikai LR Komercreģistrā reģistrēta juridiska persona.

3. Kura atbilde vislabāk raksturo komercdarbības galveno mērķi?
a) ieņēmumu maksimalizēšanu;
b) izmaksu maksimalizēšanu;
c) peļņas maksimalizēšanu;
d) izmaksu minimalizēšanu.

4. Komercdarbības formas ir:
a) individuālais komersants;
b) komandītsabiedrības;
c) pilnsabiedrības;
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

5. Komercdarbības tirgus riska faktors ir:
a) aizstājējpreču parādīšanās; 
b) pieprasījuma samazināšanās; 
c) neparedzēta naudas līdzekļu kustība; 
d) pareizās atbildes a) un b).

6. Sabiedrības ar ierobežotu atbildību priekšrocības:
a) dalībnieki neriskē ar savu personisko mantu;
b) grāmatvedība jākārto ar divkāršā ieraksta palīdzību;
c) ja ir vairāki īpašnieki, viņu rīcības brīvība ir ierobežota; 
d) valdes locekļi ir ar pilnu mantisko atbildību.



Atbildiet uz jautājumu! Divi punkti par pareizu atbildi.
Kas ir mikrouzņēmums?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Atrisiniet mīklu! Viens pareizi atminēts vārds – viens punkts.
	
	1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3.
	
	
	
	
	
	
	

	
	4.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	5.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	6.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	7.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	8.
	
	
	
	

	
	9.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	10.
	
	
	
	
	

	
	11.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	12.
	
	
	
	
	
	
	

	13.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	14.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	15.
	
	
	
	
	

	
	
	16.
	
	
	
	
	
	

	
	
	17.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	18.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	19.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	20.
	
	
	
	
	
	



1. Resursu maksimāla izmantošana ar minimāliem zaudējumiem.

2. Zinātne, kas pēta iedzīvotāju dabisko kustību.

3. Preču un pakalpojumu vērtība, ko uzņēmums pārdevis pārskata periodā.

4. Darbības plāns, iecere.

5. Ekonomiskā sāncensība starp diviem vai vairākiem tirgus dalībniekiem.

6. Persona, kas noteiktā kārtībā iegādājusies akciju sabiedrības akcijas.

7. Ienākuma veids akciju īpašniekiem.

8. Ziņas, kas kaut ko raksturo un var noderēt par pamatu secinājumiem, lēmumiem.

9. Iestādes vai uzņēmuma vadītājs.

10. Preces masa kopā ar iesaiņojumu.

11. Kredītiestādes izdots dokuments plastikāta kartītes veidā.

12. Naudas vienībās sastādīts nākamā perioda plāns.

13. Finansu līdzekļu kopums.

14. Naudas un vērtspapīru laišana apgrozībā.

15. Darba produkts, kas ražots maiņai.

16. Iepriekšējs maksājums.

17. Dokuments, kurā ieraksta likumā noteiktās ziņas par komersantu vai komercdarbību.

18. Sabiedrība,  kuras pamatkapitāls sastāv no pamatkapitāla daļu vai akciju nominālvērtību summas.

19. Vadības stils, kura pamatā ir vienpersoniska lēmumu pieņemšana.

20. Uzņēmuma daļa, kurai ir zināma organizatoriska patstāvība un kura teritoriāli ir atdalīta no galvenā uzņēmuma atrašanās vietas. 

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-4
	5-6
	7-9
	10-13
	14-16
	17-20
	21-23
	24-25
	26-27
	28





Tests ekonomikā
II variants 
Komercdarbības organizēšana

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Komercdarbība ir:
a) darbība, lai nodrošinātu sev un ģimenei normālu dzīves līmeni;
b) uzņēmēja līdzekļu ieguldīšana un ilgstoša un sistemātiska atklāta saimnieciska darbība, lai gūtu peļņu;
c) jebkāda darbība, lai gūtu peļņu;
d) kapitāla ieguldīšana, lai ražotu preces un pakalpojumus.




2. Komercdarbība:
a) vienmēr dod peļņu;
b) pieejama tikai labi izglītotiem cilvēkiem;
c) mūsu ekonomiskajā sistēmā nekad nav iespējama bez riska;
d) ir bagāto cilvēku nodarbe.

3. Komersants ir:
a) kooperatīva vadītājs;
b) komercreģistrā ierakstīta fiziska persona vai komercsabiedrība;
c) jebkura persona, kura nodarbojas ar saimniecisko darbību;
d) tikai LR Uzņēmumu reģistrā reģistrēta juridiska persona.

4. Komercdarbības formas:
a) ir tikai viena;
b) ir divas;
c) ir piecas;
d) ļoti daudz un dažādas.

5. Komercdarbības finanšu riska faktors ir:
a) kvalificētāko darbinieku zaudēšana; 
b) biznesa partneru maksātnespēja; 
c) kredītiestāžu bankrots; 
d) pareizās atbildes b) un c).

6. Individuālā komersanta priekšrocības:
a) pilna mantiskā atbildība;
b) vienkārša dibināšana un reģistrācija; 
c) nav noteikts minimālais pamatkapitāls; 
d) pareizās atbildes b) un c).


Atbildiet uz jautājumu! Divi punkti par pareizu atbildi.
No kura gada drīkst dibināt mazkapitāla SIA ?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________
















Atrisiniet mīklu! Viens pareizi atminēts vārds – viens punkts.
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	15.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	16.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	17.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	18.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	19.
	
	
	
	
	
	

	
	
	20.
	
	
	
	
	
	



1. Vērtspapīrs, kas apstiprina akcionāra līdzdalību akciju sabiedrības pamatkapitālā.

2. Komercreģistrā ierakstīta fiziska persona vai komercsabiedrība.

3. Viens no SIA un akciju sabiedrības dibināšanas dokumentiem.

4. Akciju sabiedrības  un SIA pārvaldes institūcija.

5. Akciju pakete, kas dod tās īpašniekam vairāk nekā pusi balsu akcionāru sapulcē.

6. Dokuments, kurā ieraksta likumā noteiktās ziņas par komersantu un komercdarbību.

7. Ienākums naudā vai citās lietās no akcijām, kapitāla daļām vai citām no parādu saistībām neizrietošām tiesībām piedalīties šā uzņēmuma peļņas sadalē.

8. Slēgta kapitālsabiedrība, kuras pamatkapitālu veido tās dalībnieku ieguldītais īpašums- kapitāldaļas.

9. .............. persona - organizācija, kam ir atsevišķa manta un kas savā vārdā var iegūt mantiskas un nemantiskas tiesības  un uzņemties pienākumus, un var būt prasītāja vai atbildētāja tiesā vai šķīrējtiesā. 
10. Personu sabiedrība, kurā ir viens vai vairāki komplementārie dalībnieki un viens vai vairāki komanditi.

11. Personu sabiedrība, kuru uz sabiedrības līguma pamata dibina divi vai vairāk biedri.

12. Sabiedrība, kuras pamatkapitāls sastāv no pamatkapitāla daļu vai akciju nominālvērtību summas.

13. .............. komersants – fiziska  persona ar pilnu mantisku atbildību.

14. Komercdarbības forma, kur pamatkapitālam jābūt vismaz Ls 25 000.

15. Personālsabiedrībām ir .............. personas statuss.

16. Sabiedrības dalībnieks, kas atbild par sabiedrības saistībām tikai ar savu ieguldījumu sabiedrībā proporcionāli šo ieguldījumu lielumam.

17. Persona, kas noteiktā kārtībā iegādājusies akciju sabiedrības  akcijas.

18. Akciju sabiedrības pārraudzības institūcija, kas pārstāv akcionāru intereses sapulču starplaikā.

19. Komercdarbības formu skaits Latvijā.

20. Uzņēmuma dibināšanas, darbības, pārvaldīšanas un likvidēšanas dokuments.

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-4
	5-6
	7-9
	10-13
	14-16
	17-20
	21-23
	24-25
	26-27
	28




















Tests ekonomikā
I variants 
Komercdarbības finansēšana

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Kurš finanšu līdzekļu avots pieder iekšējo finanšu līdzekļu avotu grupai:
a) īstermiņa kredīts bankā;
b) peļņas daļas novirzīšana uzņēmuma attīstībai;
c) papildus akciju emisija;
d) aizņēmums no sadarbības partneriem.

2. Uzņēmuma pamatkapitāls var veidoties:
a) dibinātājiem ieguldot naudu;
b) dibinātājiem ieguldot iekārtas;
c) dibinātājiem ieguldot izgudrojumus;
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

3. Dividendes, ko saņem akciju turētājs, ir:
a) akciju turētāja ienākums;
b) peļņas daļa, ko akcionāri nolēmuši izmaksāt akciju īpašniekiem;
c) akcijas pārdošanas vērtība;
d) pareizās atbildes a) un b).

4. Priekšrocību akcijām raksturīgi:
a) nav garantētas regulāras dividendes; 
b) dividendes lielums ir atkarīgs no peļņas apjoma;
c) tās tiek piešķirtas bez maksas;
d) nav balsstiesības.

5. Vismazākais naudas ieguldīšanas risks pastāv:
a) pērkot zeltu;
a) pērkot valsts aizņēmuma obligācijas;
b) ieguldot poligrāfijas uzņēmumu akcijās;
c) depozītnoguldījumiem līdz 70 000 latiem.

6. Parāda vērtspapīri ir:
a) parastās akcijas;
b) vekseļi;
c) personāla akcijas;
d) parādzīme.




	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Vērtspapīru tirgus dalībnieki ir:
a) Latvijas banka; 
b) Fondu biržas biedri; 
c) Rīgas Fondu birža; 
d) fiziskas personas, kuri savus līdzekļus iegulda vērtspapīros. 

2. Ārējie finanšu līdzekļi ir:
a) bankas aizdevumi;
b) struktūrfondu līdzekļi; 
c) akciju un obligāciju pārdošana;
d) rezerves kapitāls.

Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.   
     
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Brokeris         
	Kapitāla ilgtermiņa ieguldījumi kādā uzņēmumā.
	A
	1.___

	2. Mākleris 
	Vieta, kur notiek akciju pirkšana un pārdošana. 
	B
	2.___

	3. Investīcijas
	Naudas kustība uz uzņēmumu un no tā.
	C
	3.___

	4. Fondu birža
	Biržas darbinieks, kas pērk un pārdod jūsu vērtspapīrus jūsu vārdā.
	D
	
4.___

	5. Amortizācija
	Vērtspapīrs, kas apliecina solījumu konkrētā termiņā samaksāt vekseļa turētājam noteiktu naudas summu. 
	E
	
5.___

	6. Naudas apgrozība
	Komersants, kurš nodarbojas ar starpniecību darījumu noslēgšanā citu personu labā, nebūdams pastāvīgi saistīts ar šīm personām līgumattiecībās.
	F
	

6.___

	7. Vekselis
	Pamatlīdzekļu pakāpeniska nolietošanās.
	G
	7.___



	Aprēķiniet cik gados uzņēmums atgūs  iekārtas vērtību, ja tās sākotnējā cena ir Ls 35 000  un amortizācijas norma gadā – 35%! Par katra gada pareizi aprēķinātiem amortizācijas atskaitījumiem – viens punkts.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-6
	7-8
	9-10
	11-14
	15-17
	18-20
	21-22
	23
	24





Tests ekonomikā
II variants 
Komercdarbības finansēšana

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

 	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.
 
1. Kurš finanšu līdzekļu avots pieder ārējo finanšu līdzekļu avotu grupai:
a) īstermiņa kredīts bankā;
b) peļņas daļas novirzīšana uzņēmuma attīstībai;
c) papildus akciju emisija;
d) pareizās atbildes a) un c).

2. Amortizācijas atskaitījumi ir iekšējais finansu līdzekļu avots un tie veidojas:
a) pārdodot pamatlīdzekļus;
b) dalot pamatlīdzekļu sākotnējās iegādes izmaksas vai atlikuma saldo ar derīgās izmantošanas laiku;
c) no peļņas daļas, kas tiek novirzīta pamatlīdzekļu iegādei;
d) pamatlīdzekļu vērtības atlikusī summa.

3. Dividendes, ko saņem akciju turētājs, ir:
a) uzņēmuma peļņas daļa;
b) investoram izmaksātie procenti;
c) kapitāla pieaugums;
d) akcijas cena.

4. Parastām akcijām raksturīgi:
a) ir balsstiesības; 
b) dividendes lielums ir atkarīgs no peļņas apjoma;
c) tās nevar pārdot;
d) pareizās atbildes a) un b).

5. Visvairāk iedzīvotāji riskē, brīvos līdzekļus ieguldot:
a) zeltā;
b) pērkot valsts aizņēmuma obligācijas;
c) ieguldot poligrāfijas uzņēmumu akcijās;
d) pērkot mākslas priekšmetus.

6. Privatizācijas sertifikātus Latvijā piešķīra:
a) par Latvijā nodzīvoto laiku;
b) par nostrādātajiem gadiem Latvijā;
c) atkarībā no izaudzināto bērnu skaita;
d) atkarībā no dzīvesvietā esošajiem uzņēmumiem.



	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Vērtspapīru tirgus dalībnieki ir:
a) investori; 
b) finanšu un kapitāla tirgus komisija;
c) Latvijas Centrālais depozitārijs; 
d) juridiskas personas, kas savus līdzekļus iegulda vērtspapīros.

2. Iekšējie finanšu līdzekļi ir:
a) uzņēmuma nesadalītā peļņa; 
b) uzņēmuma dibināšanas fonds; 
c) rezerves; 
d) valsts subsīdijas.

Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.   
     
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Akciju emisija         
	Naudas līdzekļi, ko valdība piešķīrusi noteiktiem ražotājiem, lai nodrošinātu ražošanu bez zaudējumiem un zemas cenas precēm un pakalpojumiem, kas ir nepieciešami patērētājiem.
	A
	1.___

	2. Obligācija
	Uzņēmuma gūtā tīrā peļņa, ko neizmaksā uzņēmuma līdzīpašniekiem.
	B
	2.___

	3. Amortizācijas atskaitījumi
	Likumdošanas aktos noteikts naudas apjoms zaudējumu segšanai.
	C
	3.___

	4. Uzņēmuma nesadalītā peļņa
	Vērtspapīrs, kas apliecina aizdevuma tiesības un nodrošina fiksēta ienākuma saņemšanu. 
	D
	
4.___

	5. Rezerves kapitāls
	Akciju laišana apgrozībā.
	E
	5.___

	6. Dotācijas
	Regulēts tirgus, kur notiek darījumi ar dažāda veida vērtspapīriem.
	F
	
6.___

	7. Vērtspapīru tirgus
	Līdzekļi, ko uzkrāj pamatlīdzekļu atjaunošanai.
	G
	7.___



	Aprēķiniet cik gados uzņēmums atgūs  iekārtas vērtību, ja tās sākotnējā cena ir Ls 10 000  un amortizācijas norma gadā – 20%! Par katra gada pareizi aprēķinātiem amortizācijas atskaitījumiem – viens punkts.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-6
	7-8
	9-10
	11-14
	15-17
	18-20
	21-22
	23
	24



Tests ekonomikā
I variants 
Darba resursi un darba likumdošana

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________
 
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Darbaspēka piedāvājumu ietekmē:
a) darba algas līmenis;
b) izvēle starp brīvo laiku un ienākumu;
c) strādātgribētāju kvalifikācija;
d) visas atbildes ir pareizas.

2. Darba alga Latvijā visvairāk ir atkarīga:
a) pieprasījuma pēc konkrētā darbaspēka;
b) tirgus konkurences pakāpes;
c) vietas ģeogrāfiskā stāvokļa;
d) minimālās darba algas lieluma.

3. Kādā veidā valsts aizstāv darba devēja intereses:
a) izstrādā darba likumdošanu;
b) nosaka darba drošības un aizsardzības normas;
c) pareizās atbildes a) un b);
d) nosaka darba devēja prioritāti darba attiecību jomā.

4. Minimālā alga Latvijā ir:
a) 200 lati;
b) 160 lati;
c) 430 lati;
d) 120 lati.

5. Nodarbinātības sekmēšanas uzdevums ir:
a) sekmēt uzņēmējdarbības attīstību; 
b) palīdzība darba meklēšanā, apmācībā;
c) atbalstīt jauniešu un gados vecāku personu nodarbinātību;
d) visas atbildes ir pareizas. 

6. Nodarbinātības valsts aģentūras uzdevumi ir:
a) darba tirgus analizēšana un prognozēšana; 
b) bezdarbnieku pabalsta maksāšana;
c) bezdarba cēloņu pētīšana; 
d) pareizās atbildes a) un c).





7. Sava uzņēmuma slēgšana ir:
a) pikets;
b) lokauts;
c) boikots;
d) streiks

Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu trešajā ailītē!    Viens punkts par pareizu atbildi.        

	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Minimālā darba alga            
	Valsts izstrādāti pasākumi, kuru mērķis ir palielināt nodarbinātību. 
	A
	1.___

	2. Arodbiedrības
	Darba daudzums, ko ražotāji vēlas iegūt par noteiktu samaksu. 
	B
	2.___

	3. Tiesībās uz darbu  
	Akcija, kurā strādnieki darbu pārtrauc (vai neatsāk), bet atrodas savās darba vietās.
	C
	
3.___

	4. Darba laiks
	Strādājošo apvienības, kas aizstāv viņu tiesības.
	D
	4.___

	5. Streiks 
	Viena no cilvēktiesībām, kas ierakstīta Satversmē.
	E
	5.___

	6. Darba pieprasījums 
	 Zemākā likumīgā alga, kādu var maksāt darba devējs.
	F
	6.___

	7. Nodarbinātības politika 
	Laikposms no darba sākuma līdz beigām.
	G
	7.___



Atbildiet uz jautājumu! Kādi atvaļinājuma veidi ir noteikti darba likumā? Cik garš atvaļinājums pienākas pilngadīgai un nepilngadīgai personai? Desmit punkti par pareizu atbildi.
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-6
	7-8
	9-10
	11-14
	15-17
	18-20
	21-22
	23
	24











Tests ekonomikā
II variants 
Darba resursi un darba likumdošana

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Darbaspēka pieprasījumu ietekmē:
a) darba algas līmenis;
b) pieprasīto preču daudzums;
c) darbinieku kvalifikācija;
d) visas atbildes ir pareizas.

2. Darba alga Latvijā visvairāk ir atkarīga:
a) izglītības līmeņa;
b) tautības;
c) pieprasījuma pēc konkrētā darbaspēka;
d) vidējās algas lieluma Latvijā.

3. Kādā veidā valsts aizstāv darba ņēmēju intereses:
a) izstrādā darba likumdošanu;
b) nosaka minimālo darba algu;
c) izstrādā nodokļu politiku;
d) pareizās atbildes a) un b).

4. Minimālo algu nosaka:
a) uzņēmums;
b) arodbiedrība;
c) valsts;
d) peļņas līmenis uzņēmumā.

5. Nodarbinātības sekmēšanas uzdevums ir:
a) mazināt izglītības neatbilstību darba tirgum; 
b) sekmēt karjeras izglītības ieviešanu Latvijā;
c) atbalstīt jauniešu līdz 25 gadiem nodarbinātību;
d) visas atbildes ir pareizas.

6. Nodarbinātības valsts aģentūra veic:
a) bezdarbnieku apmācību;
b) dibina valsts uzņēmumus;
c) organizē pagaidu sabiedriskos darbus;
d) pareizās atbildes a) un c).





7. Ja cilvēki piedalās akcijā, kurā strādnieki darbu pārtrauc (vai neatsāk), bet atrodas savās darba vietās, tad tas ir:
a) pikets;
b) lokauts;
c) boikots;
d) streiks.

Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par pareizu atbildi.        

	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Atpūtas laiks
	Sava uzņēmumu slēgšana.
	A
	1.___

	2. Darba līgums
	Tiesa strīdus gadījumā starp darba devējiem un darba ņēmējiem.
	B
	2.___

	3. Darba likums  
	Priekšrokas došana kādam darbiniekam, pieņemot darbā, nosakot algu, sekmējot virzīšanos pa karjeras kāpnēm.
	C
	
3.___

	4. Lokauts
	Cilvēku spējas un prasmes, ko viņi piedāvā par noteiktu algu.
	D
	4.___

	5. Diskriminācija darbā
	Laikposms, kura ietvaros darbiniekam nav jāveic viņa darba pienākumi un kuru viņš var izlietot pēc sava ieskata
	E
	5.___

	6. Darba piedāvājums 
	Likums, kurš regulē darba devēju un darba ņēmēju attiecības
	F
	6.___

	
7. Arbitrāža 
	Rakstveida vienošanās starp darba devēju un darbinieku.
	
G
	
7.___




Atbildiet uz jautājumu! Kādos gadījumos darba devējam ir tiesības uzteikt darba līgumu? Desmit punkti par pareizu atbildi.
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________
________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-6
	7-8
	9-10
	11-14
	15-17
	18-20
	21-22
	23
	24




Tests ekonomikā
I variants 
Lietvedības procesa būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Lietvedība ir:
a) ekonomikas apakšnozare;
b) organizācijas  darba dokumentēšana un darbs ar dokumentiem; 
c) normatīvo aktu kopums;
d) arhīva darbinieku profesija.

2. Lietvedības procesu var organizēt:
a) centralizēti;
b) decentralizēti;
c) jaukti;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

3. Lietvedības dienestu atkarībā no organizācijas lieluma var saukt par:
a) lietvedības departamentu;
b) dokumentu nodaļu;
c) tas var būt viens pats lietvedis vai biroja darbinieks;
d) pareizās atbildes a) un c).

4. Kuri no nosauktajiem likumiem reglamentē lietvedības darba organizāciju:
a) „Grāmatvedības likums”;
b) „Komerclikums”
c) “Valsts valodas likums”
d) Administratīvo pārkāpumu likums.

5. Dokumenta juridiskais spēks ir dokumenta īpašība:
a) kas nodrošina, ka dokuments neizbalo dienas gaismā;
b) kas nodrošina iespēju, izmantot to likumīgo interešu aizstāvībai;
c) kas nodrošina tā saglabāšanu 80 gadus;
d) kas neļauj dokumentam izjukt, saskaroties ar ūdeni.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens  punkts par katru pareizu atbildi.

1.  Lai dokumentam būtu juridiskais spēks, tas drīkst būt:
a) noformēts nekārtīgi, uz izplēstas lapas; 
b) noformēts salasāmā rokrakstā; 
c) noformēts sarkanā vai citā krāsā;
d) bez obligātajiem rekvizītiem.


2. Lietvedības procesa sastāvdaļas ir:
a) dokumentu izstrādāšana un noformēšana; 
b) dokumentu apgrozības nodrošināšana;
c) lietu sakārtošana glabāšanai un izmantošanai; 
d) dokumentu iznīcināšana.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Kas ir elektroniskais paraksts?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.   
     
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Organizācija            
	Uzskatīt, atzīt par īsto. 
	A
	1.__

	2. Paraksts
	Sarakste starp atsevišķām personām vai organizācijām. 
	B
	2.__

	3. Nomenklatūra  
	Valsts vai privātais, peļņas vai bezpeļņas uzņēmums, organizācija vai iestāde.
	C
	
3.__

	4. Lieta
	Nosaukumu kopums.
	D
	4.__

	5. Zīmogs
	Ar roku rakstīts paša vārds un uzvārds.
	E
	5.__

	6. Korespondence 
	Noteiktas noslēgtas ģeometriskas formas spiedogs.
	F
	6.__

	7. Identificēt 
	Dokumentu un materiālu krājums par noteiktu jautājumu.
	G
	7.__



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20




Tests ekonomikā
II variants 
Lietvedības procesa būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Lietvedības pamatuzdevumi ir:
a) dokumentu sagatavošana; 
b) uzdevumu izpildes termiņu ievērošanas kontrole; 
c) dokumentu saglabāšana; 
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

2. Lietvedības procesa sastāvdaļas ir:
a) lietu nomenklatūras sastādīšana un lietu veidošana; 
b) organizācijas arhīva darbs; 
c) lietvežu pieņemšana darbā;
d) pareizās atbildes a)  un b).

3. Lietvedības procesa organizācijas kārtība ir atkarīga:
a) no organizācijas lieluma;
b) no rūpniecības nozares;
c) no administrācijas iegribām;
d) no tā, kā noteikts normatīvajos aktos.

4. Kas nosaka lietvedības dienesta darbu organizācijā:
a) tikai vadītājs;
b) likumi un normatīvie akti;
c) galvenais lietvedis;
d) tikai lietvedības darba instrukcija.

5. Dokumenta juridiskai spēks ir dokumenta īpašība:
a) kas nodrošina iespēju, izmantot to kādas darbības veikšanai;
b) kas nodrošina iespēju, izmantot to likumīgo interešu aizstāvībai;
c) kas nodrošina iespēju, izmantot to tiesību īstenošanai;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Lai dokumentam būtu juridiskais spēks, tas nedrīkst būt:
a) bez obligātajiem rekvizītiem; 
b) krāsās, kuru salikums apgrūtina kopijas izgatavošanu; 
c) noformēts nekārtīgi, uz izplēstas lapas;
d) noformēts ar zīmuli vai citā viegli pārlabojamā veidā. 

2. Kuri no nosauktajiem likumiem reglamentē lietvedības darba organizāciju:
a) likums “Par arhīviem;
b) “Elektronisko dokumentu likums”;
c) “Valsts valodas likums”
d) „Komerclikums”.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Kas ir laika zīmogs?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________





Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.  
      
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Dokumentēšana           
	Rakstveida juridisks akts, ko izdod kompetentas valsts iestādes un kas satur tiesību normas. 
	A
	1.___

	2. Lietišķais stils
	Apstiprināt ar piezīmi (labojumu dokumentā).
	B
	2.___

	3. Normatīvais akts
	Īsa, koncentrēta, nepārprotami uztverama, precīza izteiksme, kuru lieto lietvedības dokumentos.
	C
	
3.___

	4. Atrunāt
	Iestādes vai amatpersonas pilnvaru apjoms.
	D
	4.___

	5. Hronoloģisks
	Organizācijas darbības fiksēšana (parasti rakstveidā). 
	E
	5.___

	6. Kompetence
	Dokumentu kustība iestādē.
	F
	6.___

	7. Dokumentu apgrozība
	Sakārtots laika secībā.
	G
	7.___



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20































Tests ekonomikā
I variants 
Dokumentu iedalījums

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Dokumentus iedala:
a) pēc dokumentu apjoma;
b) pēc dokumentu veida;
c) pēc dokumentu sagatavošanas pakāpes;
d) pēc dokumentu satura.

2. Pēc dokumentu uzrakstīšanas tehnikas dokumentus iedala:
a) dokumenti rokrakstā; 
b) dokumenti datorrakstā;
c) tipogrāfiski iespiesti dokumenti; 
d) kopētie dokumenti.

3. Dienesta dokumenti ir:
a) valsts dokumenti; 
b) pašvaldību dokumenti; 
c) uzņēmējsabiedrību dokumenti; 
d) nevalstisko  organizāciju dokumenti.

Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.    
    
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Dublikāts        
	Dokuments, ko iesniedz organizācijai vai amatpersonai ar lūgumu kaut ko izlemt, atrisināt, izskatīt.
	A
	1.___

	2. Manuskripts
	Dokuments, kas apliecina oficiāli piešķirtas tiesības kaut ko darīt pilnvaras devēja vietā vai vārdā. 
	B
	2.___

	3. Iesniegums  
	Dokumenta oriģināla atvasinājums, kurā dokumenta oriģināla teksts, rekvizīti un dienesta atzīmes atveidoti faksimilā.
	C
	
3.___

	4. Pilnvara
	Dokuments, kurā ietvertas ziņas par plānu, uzdevumu, pasākumu u. tml. izpildi, izpildes gaitu.
	D
	4.___

	5. Kopija
	Iespiešanai un izdošanai sagatavots dokuments.
	E
	5.___

	6. Pārskats
	Dokuments, kurā sniegtas ziņas par kādu noteiktu faktu, notikumu.
	F
	6.___

	7. Izziņa
	Dokumenta oriģināla atkārtots eksemplārs, ko izdod nozaudēta, nozagta, iznīcināta vai neatjaunojami bojāta dokumenta oriģināla vietā. 
	G
	7.___




Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi trīs punkti.

Kas ir dokumenta oriģināls?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20




Tests ekonomikā
II variants 
Dokumentu iedalījums

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa_________________

 	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens  punkts par katru pareizu atbildi.

1. Dokumentus iedala:
a) pēc dokumentu virzības;
b) pēc dokumentu uzrakstīšanas tehnikas;
c) pēc dokumentu svarīguma;
d) pēc dokumentu glabāšanas un darbības laika.

2. Pēc sagatavošanas stadijas dokumentus iedala:
a) dokumenta oriģināls;
b) dokumenta atvasinājums;
c) dokumenta projekts;
d) manuskripts.

3. Dokumenta oriģināla atvasinājumi ir:
a) dokumenta noraksts;
b) dokumenta izraksts;
c) dublikāts;
d)  dokumenta kopija.










Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.   
     
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Dokumenta noraksts         
	Tiesisks akts , kas ietver norādījumus, sīkas pamācības, noteikumus, priekšrakstus, kāda darba vai darbības veikšanai.
	A
	1.___

	2. Publiskie dokumenti
	Dokumenta oriģināla atvasinājums, kurā dokumenta oriģināla teksts un rekvizīti atveidoti, pilnībā pārrakstot dokumenta oriģināla pamatinformāciju. 
	B
	2.___

	3. Akts
	Dažāda satura pa pastu, e – pastu vai kurjeru nosūtāmu dokumentu vispārināts nosaukums.
	C
	
3.___

	4. Pavēle
	Tiesisks akts, ko vienpersoniski, savas kompetences ietvaros, izdod iestādes vadītājs.
	D
	4.___

	5. Ielūgums
	Dokumenti, kas pieejami visiem, publicējami bez ierobežojuma.
	E
	5.___

	6. Vēstule
	Uzaicinājums ierasties kādā sanāksmē, izrādē, piedalīties kādā pasākumā, svinībās
	F
	6.___

	7. Instrukcija
	Dokuments, ko izveidojusi īpaša komisija vai vairākas personas vai amatpersonas, kas apstiprina konstatētus. faktus, notikumus
	G
	7.___



Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi trīs punkti.

Kas ir klasificējamie dokumenti?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20



















Tests ekonomikā
I variants
Dokumentu noformēšana
Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
1. Atrodiet kļūdas dokumenta tekstā!
TIPOGRĀFIJA „BURTIŅŠ”
Cerību iela 6, Rīgā, LV - 5022
Tālrunis 67324570, e-pasta adrese – burtins@burtins.lv


RĪKOJUMS
Saldū

						Nr.73


Par pieņemšanu darbā

	Pieņemt darbā Agnesi Valteri par iespieddarbu maketētāju uz nenoteiktu laiku, nosakot pārbaudes laiku -  2  mēnešus.

Pamats: A. Valteres iesniegums



Valdes priekšsēdētājs			A. Krēsliņš

Nosauciet kļūdas, kuras pieļāva lietvede!  Par katru atrasto kļūdu viens punkts.
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________



2. Uz klātpievienotās lapas uzrakstiet, kam jābūt atspoguļotam SIA „Vārmes tipogrāfija” dalībnieku sapulces protokolu! Piecpadsmit punkti. 

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20






Tests ekonomikā
II variants
Dokumentu noformēšana
Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
1. Atrodiet kļūdas dokumenta tekstā!

A/S “Burtiņš” prezidentam

Centas Kārkliņas

PASKAIDROJUMS

	2012. gada 13. februārī nokavēju darbu transporta kustības traucējumu dēļ. 

	
	
								C. Kārkliņa 

Nosauciet kļūdas, kuras pieļāva Centa Kārkliņa!  Par katru atrasto kļūdu viens punkts.
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________

2. Uz klātpievienotās lapas uzrakstiet, kam jābūt atspoguļotam SIA „Papīrs” dalībnieku sapulces protokolā! Piecpadsmit punkti.

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20















Tests ekonomikā
I variants 
Vadības būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Saprašanās starp cilvēkiem, izmantojot verbālus un neverbālus līdzekļus, lai ietekmētu padotos un sasniegtu vēlamos rezultātus, tiek saukta par:
a) empātiju;
b) komunikāciju;
c) rīcību;
d) klausīšanos.

2. Plaši izplatīts vadīšanas pamatprincips saka, ka:
a) atbildībai ir jābūt lielākai nekā pilnvarām;
b) atbildībai ir jābūt vienādai ar pilnvarām;
c) pilnvarām ir jābūt lielākām nekā atbildībai;
d) nav saistības starp pilnvarām un atbildību.

3. Formālā organizācija ir:
a) kura veidojas spontāni;
b) tai nav vadītāja;
c) ir neformālās organizācijas sastāvdaļa;
d) tiek veidota pēc vadītāja vai īpašnieka gribas.

4. Rīkojums vai konsultācija ir:
a) administratīvās vadības metodes instruments;
b) ekonomiskās vadības metodes instruments;
c) sociāli psiholoģiskās vadības metodes instruments;
d) pareizās atbildes ir b) un c).

5. Distances  darba attiecību priekšrocības no darbinieka viedokļa:
a) elastīgs darba grafiks; 
b) transporta problēmu samazināšanās; 
c) diennakts darbība izmantojot laika joslas; 
d) teritoriāli attālu speciālistu piesaistīšana. 

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Vadības principi ir sekojoši:
a) vadības garīgās orientācijas princips;
b) centralizācijas un decentralizācijas principu apvienošana;
c) vienpersoniskas vadības princips;
d) koleģiālo attiecību princips;

2. Vadības  evolūcijā pieņemts nodalīt vairākas skolas:
a) klasisko;
b) administratīvo;
c) uzvedības;
d) paklausības.

3. Distances  darba attiecību trūkumi no organizācijas viedokļa:
a) nav grupas darbības pozitīvās ietekmes; 
b) ne visus darbus var veikt labi bez personīgā kontakta; 
c) neder, ja vāja personīgā motivācija; 
d) noslēgtības pieaugums. 

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti!

Kas ir organizācija?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Atbildiet ar „jā” vai „nē”! Par katru pareizu atbildi viens punkts.

1.          Vienpersoniskas vadības princips nozīmē, ka organizācijas un tās apakšnodaļu vadītājiem tiek piešķirta vara tādā apjomā, kāds nepieciešams lēmumu pieņemšanai savu pilnvaru ietvaros:
a) „jā”;
b) „nē”.

2. Zinātniskās vadības koncepcijas pamatlicējs ir Dž. Vašingtons:
a) „jā”;
b) „nē”.

Nosaki, vai apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A). Ieraksti atbilstošo apzīmējumu iekavās! (Astoņi punkti)

(.......)  Klasiskās vadības skolas pamatā ir vadības hierarhija.
(.......)  Administratīvās vadības skolas pamatlicējs ir Anrī Faijols.
(.......)  Koleģiālo attiecību princips nozīmē, ka galīgo lēmumu tiesīgs pieņemt tikai vadītājs.
(.......)  Tikai monetārā motivēšana liek darbiniekiem labi strādāt.
(.......)  Uzņēmuma vadītājam jābūt informētam par neformālajām organizācijām kolektīvā.
(.......)  Neformālās organizācijas uzņēmumā veido vadītājs.
(.......)  Distances darba attiecības Latvijā tiek regulētas Darba likumā.
(.......)  Ekonomiskās vadības metodes ir efektīvākas par administratīvajām.

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-4
	5-6
	7-9
	10-13
	14-16
	17-19
	20-22
	23-24
	25
	26



Tests ekonomikā
II variants 
Vadības būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Vadītājus mērķu sasniegšanā ierobežo šādi ārējie faktori: 
a) valdība; 
b) piegādātāji;
c) klienti;
d) visas atbildes  ir pareizas.

2. Administratīvās skolas pamatā ir:
a) tikai monetārā motivēšana;
b) sekmīgas vadīšanas principu kopums;
c) darba un kapitāla harmonijas ideja;
d) sociālo vajadzību apmierināšana.

3. Neformālā organizācija ir:
a) kura veidojas spontāni;
b) tai ir nosaukums;
c) tās mērķis ir arī organizācijas mērķis;
d) tiek izveidota pēc vadītāja vai īpašnieka rīkojuma.

4. Analīze un organizācijas budžeta veidošana ir:
a) administratīvās vadības metodes instruments;
b) ekonomiskās vadības metodes instruments;
c) sociāli psiholoģiskās vadības metodes instruments;
d) pareizās atbildes ir b) un c).

5. Distances  darba attiecību priekšrocības no organizācijas viedokļa:
a) izmaksu samazināšanās; 
b) laika balanss (ģimene, darbs); 
c) prasmju un kvalifikācijas saglabāšana; 
d) transporta problēmu samazināšanās. 

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Vadības  evolūcijā pieņemts nodalīt vairākas skolas:
a) cilvēcisko attiecību skolu;
b) administratīvo;
c) nepakļaušanās;
d) uzvedības.


3. Vadības principi ir sekojoši:
a) koleģiālo attiecību princips;
b) plānošanas princips;
c) motivācijas princips;
d) zinātniskā pamatojuma princips;

4. Distances  darba attiecību trūkumi no darbinieka viedokļa:
a) kolektīva vērtību samazināšanās; 
b) apgrūtināta kontrole; 
c) nav iespējams attīstīt sociālās saskarsmes iemaņas; 
d) dzīves kārtības maiņa; 

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti!

Kas ir cilvēku resursu vadīšana?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Atbildiet ar „jā” vai „nē”! Par katru pareizu atbildi viens punkts.

1. Vai ikvienai organizācijai ir tiesības izveidot savus vadības principus:
a) „jā”;
b) „nē”.

2. Zinātniskās vadības koncepcijas pamatlicējs ir F. Vinslous Teilors:
a) „jā”;
b) „nē”.

Nosaki, vai apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A). Ieraksti atbilstošo apzīmējumu iekavās! (Astoņi punkti)

(.......)  Galvenais „cilvēcisko attiecību” skolas nopelns ir tas, ka tā novirzīja „smaguma centru” vadības sistēmā no uzdevumu veikšanas uz cilvēku attiecībām.
(.......)  Saskaņā ar plānošanas principu tiek noteikti organizācijas attīstības pamata virzieni un ilgtermiņa mērķi.  
(.......)  Izcils klasiskās vadības skolas pārstāvis ir Makss Vēbers.
(.......)  Instrukcijas ir ekonomiskās vadības metodes pamats.
(.......)  Eiropas Savienībā jau apmēram desmit gadus tiek diskutēts par distances darba attiecībām.
(.......)  Sociāli psiholoģiskās vadības metodes 21. gadsimtā zaudē nozīmi.
(.......)  Formālā organizācija tiek izveidota pēc vadītāja vai īpašnieka rīkojuma.
(.......)  Vadītājs un vara ir neatdalāmi jēdzieni.

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-4
	5-6
	7-9
	10-13
	14-16
	17-19
	20-22
	23-24
	25
	26



Tests ekonomikā
I variants 
Vadības funkcijas

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Kura no kombinācijām vispilnīgāk nosauc vadītāja funkcijas:
a) plānošana, vadīšana, motivēšana un kontrole;
b) organizēšana, iespaidošana, kontrole un koordinēšana
c) plānošana, organizēšana, koordinēšana, motivēšana un kontrole;
d) plānošana, organizēšana, kontrole un koordinēšana.

2. Plānošana ir darbība:
a) pateicoties kurai vadības sistēma tiek pielāgota plānošanas uzdevumu veikšanai;
b) kas nosaka organizācijas mērķus un piefiksē vadības objekta nākotnes stāvokli konkrētos laika sprīžos;
c) vadības objekta fiksācija konkrētajā laika posmā;
d) katra darbinieka un grupas mudināšanas process.

3. Pirmais organizācijas procesa solis ir:
a) funkciju noteikšana;
b) organizācijas mērķu noteikšana;
c) darbinieku nodarbināšana;
d) organizācijas struktūras izveidošana.

4. Vadīšanas funkcija, kuras uzdevums ir organizācijas dalībnieku stimulēšana, darboties saskaņā ar plānu, ir:
a) kontrole;
b) motivēšana;
c) organizācija;
d) plānošana.

5.  Organizācijas struktūras izvēle ir atkarīga no:
a) organizācijas uzdevumiem;
b) uzņēmuma specifikas;
c) uzņēmuma lieluma;
d) visas atbildes ir pareizas.

6.  Matricas struktūras galvenā priekšrocība ir:
a) iespēja ātri reaģēt un adaptēties mainīgās situācijās;
b) iespējama formālās un neformālās varas dalīšana projekta sākumā;
c) iespējama ieilgusi darbinieku adaptācija jaunajā struktūrā;
d) nepieciešamība vadītājam būt vispusīgi sagatavotam un zinošam.
	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. 	Lineārās vadības struktūras priekšrocības:
a) vienota un konkrēta vadība;
b) vienkāršota informācijas sistēma;
c) strikti izteikta vadības atbildība;
d) operatīva lēmumu pieņemšana. 

2. Pēc Hercberga teorijas ir sekojoši motivācijas faktoru veidi:
a) motivatori;
b) nauda;
c) higiēnas faktori;
d) karjeras iespējas un personīgā attīstība uzņēmumā;


Atbildiet uz jautājumu! Par katru pareizi nosauktu un izskaidrotu procesa  posmu  viens punkts.

Nosauciet un sniedziet skaidrojumu  par kontroles procesu!
__________________________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________


Atrisiniet mīklu! Par katru pareizi atminētu vārdu viens punkts.

	1.
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	
	
	
	

	
	5.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	6.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



1. Individuālā atalgojuma veids.
2. Kontroles standarts.
3. Vadības veidi, kuriem raksturīgs viendabīgums un mērķu virziens.
4. Japāņu „Piecu vareno” sistēmas elements.
5. Darbība kura raksturo objekta stāvokli.
6. Kolektīvā atalgojuma veids.
7. Pārvaldes struktūras nosaukums.
8. Motivēšanas faktors.



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-6
	7-8
	9-10
	11-14
	15-17
	18-20
	21-22
	23
	24




Tests ekonomikā
II variants 
Vadības funkcijas

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Ar vadības funkcijām saprotam:
a) uzskatu kopumu par uzņēmumu vadību;
b) specializētus vadības veidus, kuriem raksturīgs veicamo darbu viendabīgums un mērķu virziens;
c) vadītāja darba pienākumus;
d) vadības filozofiju.

2.  Kura vadīšanas funkcija attiecas uz firmas mērķu un to sasniegšanas līdzekļu noteikšanu:
a) organizācija;
b) plānošana;
c) kontrole;
d) koordinēšana.

3. Organizācija kā funkcija ir:
a) pateicoties kurai vadības sistēma tiek pielāgota plānošanas uzdevumu veikšanai;
b) kas nosaka organizācijas mērķus un piefiksē vadības objekta nākotnes stāvokli konkrētos laika sprīžos;
c) vadības objekta fiksācija konkrētajā laika posmā;
d) katra darbinieka un grupas mudināšanas process. 

4. Ar kuru vadīšanas funkciju ir visciešāk saistīta disciplinēšana:
a) kontroli;
b) iespaidošanu;
c) organizāciju;
d) koordinēšanu.






5. Izstrādājot organizatorisko struktūru nepieciešams:
a) noteikt organizācijas uzdevumus;
b) šo uzdevumus saistīt ar funkciju, pilnvaru un atbildības sistēmu pa vadības hierarhijas vertikāli;
c) organizatoriski noformēt saiknes vadības horizontālē;
d) visas atbildes ir pareizas.

6. Funkcionālās struktūras priekšrocības:
a) katras struktūrvienības vadības augsta kompetence:
b) paralēlisma novēršana, jo tā veiksmīgāk var deleģēt pilnvaras;
c) veiksmīgāka motivācijas veidošanās darbiniekiem;
d) pareizās atbildes a) un b).

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Lineārās vadības struktūras priekšrocības:
a) vadītāja nepieciešamība būt vispusīgi sagatavotam un zinošam;
b) informācijas pārslodze vadībai;
c) apgrūtināta sakaru sistēma;
d) vadības koncentrēšanās augstākajā līmenī. 

2. Maslova motivācijas teorija balstās uz:
a) pārliecību, ka nauda atrisina visas vadības problēmas;
b) Maslova izstrādāto vajadzību piramīdu;
c) pārliecību, ka darbinieks būs motivēts, ja uzņēmuma vadība nodrošinās gan zemā līmeņa, gan augstākā līmeņa vajadzību  apmierināšanu;
d) uzskatu, ka darba disciplīnas nodrošināšana ir galvenais motivācijas faktors.

Atbildiet uz jautājumu! Par katru pareizi nosauktu un izskaidrotu standartu veidu  viens punkts.

Nosauciet un sniedziet skaidrojumu  par kontroles standartiem!
__________________________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________











Atrisiniet mīklu! Par katru pareizi atminētu vārdu viens punkts.
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	8.
	
	
	
	
	
	



1. Vadības veids, kuram raksturīgs viendabīgums un mērķu virziens.
2. Maslova piramīdas vajadzību veids.
3. Darbība, kas nosaka organizācijas mērķus.
4. Mūsdienīgs pārvaldes struktūras veids.
5. Darbība, kas vērsta uz noviržu novēršanu vadības procesā.
6. Individuālā atalgojuma veids.
7. Pārvaldes struktūras veids.
8. Motivēšanas faktors.
Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-6
	7-8
	9-10
	11-14
	15-17
	18-20
	21-22
	23
	24
























Tests ekonomikā
I variants 
Vadības līmeņi

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Pēc vadītāja lomas vadības līmeņus iedala:
a) funkcionālie vadītāji;
b) vispārējie vadītāji;
c) štāba vadītāji;
d) visas atbildes ir pareizas.

2. Vispārējie vadītāji atbild:
a) par viena virziena aktivitātēm;
b) par struktūrvienības darbību kopumā;
c) par to darbību izpildi, kas tieši saistīti ar ražošanu vai pakalpojumu sniegšanu;
d) par funkciju izpildi, kas nodrošina līniju vadītāja darbu. 

3. Organizācijā nozīmīgākie ir:
a) augstākā līmeņa vadītāji;
b) vidējā līmeņa vadītāji; 
c) zemākā līmeņa vadītāji 
d) visu līmeņu vadītāji ir vienlīdz nozīmīgi.

4. Varas izpausmes veidi ir:
a) formālā vara;
b) informatīvā vara;
c) fiziskā vara; 
d) visas atbildes ir pareizas.

5. Kas ir „galvu mednieki”:
a) cilvēkresursu atlases firmas;
b) cilvēkresursu apmācību firmas;
c) valdības aparāta komplektēšana;
d) studentu piesaistīšana augstskolām.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti!

Kas ir vara?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________



Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.    
    
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Cilvēkresursu menedžeris           
	Vadītājs, kurš atbild par funkcijām kas nodrošina līniju vadītāja darbu.
	A
	1.___

	2. Vara
	Pasākumu kopums, lai iesaistītu jaunpieņemtos darbiniekus kolektīva pastāvošajā attiecību sistēmā.
	B
	2.___

	3. Štāba vadītājs  
	Darbinieku profesionālā un amatu virzība.
	C
	
3.___

	4. Cilvēkresursu adaptācija
	Cilvēks, kurš nodarbojas ar personāla atlasi un izvietošanu
	D
	4.___

	5. Karjeras plānošana
	Cilvēks, kurš demonstrē līdera dotības noteiktās situācijās.
	E
	5.___

	6. Situatīvais līderis
	Noteikt papildu vajadzību pēc vadītājiem.

	F
	6.___

	7. Vadītāju plānošanas uzdevums
	Tiesības pieņemt lēmumus, kas ir obligāti pakļautajiem.
	G
	7.___



 
Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3
	4
	5
	6-7
	8-9
	10-11
	12
	13
	14




Tests ekonomikā
II variants 
Vadības līmeņi

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Par struktūrvienības darbību kopumā atbild:
a) funkcionālie vadītāji;
b) vispārējie vadītāji;
c) štāba vadītāji;
d) līnijas vadītāji.

2. Vadības uzdevumi tiek risināti atšķirīgā veidā atkarībā no vadītāja:
a) personības;
b) darba stila;
c) pieredzes un sagatavotības līmeņa;
d) visas atbildes ir pareizas.

3. Organizācijas ikdienas darbu nodrošina, pieņem operatīvus lēmumus, kontrolē tiešos darba izpildītājus:
a) augstākā līmeņa vadītāji;
b) vidējā līmeņa vadītāji; 
c) zemākā līmeņa vadītāji 
d) visu līmeņu vadītāji.

4. Ja vadītāja rīcībā ir tāda informācija, kādas nav nevienam citam, tad viņam pieder:
a) ekspertu vara;
b) informācijas vara;
c) lēmumu pieņemšanas vara;
d) resursu vara.

5. Cilvēkresursu plānošana ietver:
a) vadītāju plānošanu;
b) speciālistu plānošanu;
c) tehnisko palīgdarbinieku plānošanu;
d) visas atbildes ir pareizas.


Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti!

Kas ir līderis?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi. 
       
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Funkcionālais vadītājs           
	Vadītājs, kurš spēj stiprināt darbinieku ticību iespējai sasniegt augstus rezultātus, pārliecināt viņus par to, ka viņu intereses ir vienotas ar organizācijas interesēm.
	A
	1.___

	2. Līderis
	Kaut kā pozitīva nesaņemšana, ko padotais vēlas saņemt, vai arī ar kaut ko nepatīkama realizēšana, no kā padotais vēlētos izvairīties.
	B
	2.___

	3. Uzņēmība  
	Amatpersona, kura pakļautībā ir noteikts darbinieku skaits un kuram ir tiesības pieņemt lēmumus atbilstoši ieņemamā amata pilnvarām.
	C
	
3.___

	4. Harismātisks līderis
	Attapība, apvienota ar enerģiju un praktiskumu.
	D
	4.___

	5. Formālā vara
	Vadītājs, kurš atbild par vienu uzņēmuma darbības jomu.
	E
	5.___

	6. Piespiedu vara
	Vara, kura izriet no vadītāja ieņemamā amata. 
	F
	6.___

	7. Vadītājs
	Cilvēks, kurš ieņem galveno lomu grupā, nosakot un īstenojot darbības, orientētas uz grupas mērķa sasniegšanu
	G
	7.___




Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3
	4
	5
	6-7
	8-9
	10-11
	12
	13
	14















































Tests ekonomikā
I variants 
Vadības stili

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Kas ir vadības stils:
a) vadības stils ir paņēmienu kopums, ar kuriem vadītājs iedarbojas uz padotajiem, lai īstenotu organizācijas mērķus;
b) vadītāja personisko  īpašību kopums;
c) vadītāja attieksme pret darba pienākumu pildīšanu;
d) vadītāja rakstura īpatnības.

2. Liberālais vadības stils visvairāk piemērots:
a) komercdarbībā;
b) radošās organizācijās;
c) armijas tipa organizācijās;
d) neformālās organizācijās.

3. Organizācijas kultūra ir:
a) darbinieku izglītības līmenis organizācijā;
b) neformālo likumu sistēma, kas nosaka un veido darbinieku uzvedību un saskarsmi darbā pavadītajā laikā;
c) kultūras pasākumu kopums organizācijā;
d) kolektīvo kultūras iestāžu apmeklējumu daudzums.

4. Korporatīvo kultūru stiprina:
a) normas;
b) vērtības;
c) paradumi un artefakti;
d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

5. Kas ir korporatīvās kultūras norma:
a) automātiskas cilvēku uzvedības izpausmes;
b) nerakstīti uzvedības likumi, kas atspoguļo vērtības;
c) darbinieku pārliecība, kas ir vēlams un labs organizācijā;
d) instrukcija par uzvedību organizācijā.

6. Kurš no līdera vadības veidiem tiek izmantots, ja līderis saka darbiniekam- ko darīt un nevis- kāpēc to darīt:
a) demokrātiskais;
b) neiejaukšanās politika;
c) cilvēcisko attiecību;
d) autoritārais. 

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Autokrātiskais stila vadītājs:
a) ir stingrs pret padotajiem; 
b) necieš kritiku un neatzīst savas kļūdas; 
c) ātri pieņem lēmumus; 
d) zina gan padoto, gan savas stiprās un vājās puse. 

2. Demokrātiskā stila vadītājs:
a) nepieņem atšķirīgus viedokļus;
b) atrodas mijiedarbībā ar padotajiem; 
c) reālistiski uztver kritiku; 
d) padotos informē un pārliecina, motivē viņu iniciatīvu. 

Nosakiet un ierakstiet iekavās, kuram vadības stilam atbilst apgalvojumi, apzīmējot ar burtiem -  autokrātisko vadības stilu (A), demokrātisko vadības stilu (D) un liberālo vadības stilu (L)! (Seši punkti).

Vadītājam nav informācijas par neformālajām norisēm organizācijā (.......). Vadītājs praktiski neiejaucas padoto darbā (.......). Vadītājs ir it kā viens no grupas locekļiem (.......). Vadītājs saņem pilnīgas ziņas par neformālajām norisēm organizācijā (.......). Izpildītāju domas netiek uzklausītas (.......). Lēmumi tiek pieņemti ar minimālu vadītāja līdzdalību (.......).

Atbildiet ar „jā” vai „nē”! Par katru pareizu atbildi viens punkts.

5. Vai ir korekti uzdot jautājumu: ”Kurš vadības stils ir labāks?”:
c) „jā”;
d) „nē”.

6. Vai darbinieka apģērbs liecina par organizācijas kultūru:
c) „jā”;
d) „nē”.

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20












Tests ekonomikā
II variants 
Vadības stili

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Vadības stilus mēdz iedalīt:
a) autokrātiskais stils;
b) demokrātiskais stils;
c) jauktais stils;
d) pareizās atbildes a) un b).

2. Demokrātiskais vadības stils visvairāk piemērots:
a) komercdarbībā;
b) radošās organizācijās;
c) armijas tipa organizācijās;
d) neformālās organizācijās.

3. Organizācijas kultūru nosaka un veido:
a) augstākstāvoša organizācija;
b) organizācijas vadītāji;
c) uzņēmumā valdošās tradīcijas;
d) uzņēmuma darbinieki.

4. Artefakti kā korporatīvas kultūras stiprināšanas faktors ir:
a) darba vide;
b) vēstulēs un sanāksmēs lietotais valodas stils;
c) balss toni, kādā darbinieki sarunājas savā starpā;
d) laipnība un tās trūkums kontaktos ar apmeklētājiem un kompānijas viesiem.

5. Kas ir korporatīvās kultūras vērtības:
a) automātiskas cilvēku uzvedības izpausmes;
b) nerakstīti uzvedības likumi, kas atspoguļo vērtības;
c) darbinieku pārliecība, kas ir vēlams un labs organizācijā, un kas tāds nav;
d) instrukcija par uzvedību organizācijā.

6. Galvenā autoritārā vadīšanas stila priekšrocība ir, ka:
a) pakļautie zina, ko un kāpēc viņi dara;
b) uzdevuma izpilde ir ātra un precīza;
c) paaugstinās darbinieku morāle, jo tiek sasniegti mērķi;
d) līdera pašpārliecinātība pielīp pārējiem.
               

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Autokrātiskais stila vadītājs:
a) pakļauj cilvēkus savai gribai; 
b) neinformē padotos par saviem nodomiem; 
c) spēj daudz ko sasniegt; 
d) raksturīga augsta informētība par īsteno lietu stāvokli.

2. Demokrātiskā stila vadītājs:
a) uzklausa kolēģu viedokli un apspriež jautājumus ar tiem; 
b) neizvairās no atbildības; 
c) tendēts deleģēt pilnvaras; 
d) pieprasa punktuālu savu lēmumu izpildi. 

Nosakiet un ierakstiet iekavās, kuram vadības stilam atbilst apgalvojumi, apzīmējot ar burtiem -  autokrātisko vadības stilu (A), demokrātisko vadības stilu (D) un liberālo vadības stilu (L)! (Seši punkti).

Vadītājs daudz strādā un liek daudz strādāt arī padotajiem (.......). Vadītājs sekmē padoto iniciatīvu (.......). Salīdzinot ar autokrātisko stilu ir lēnāka lēmumu pieņemšana (.......). Padotie lēmumus pieņem patstāvīgi (.......). Lēmējvaras koncentrācija vadītāja rokās (.......).Vadītājs tikai nosaka tālāko mērķi, kuru ir jāsasniedz (.......).

Atbildiet ar „jā” vai „nē”! Par katru pareizu atbildi viens punkts.

1. Vai teicienu „Zivs pūst no galvas” var attiecināt uz organizācijas kultūru:
e) „jā”;
f) „nē”.

2. Vai sankciju veidi liecina par organizācijas kultūru:
e) „jā”;
f) „nē”.

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20












Tests ekonomikā
I variants 
Nodokļu būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1.  Nodokļi ir jāmaksā:
a) darba ņēmējiem;
b) darba devējiem;
c) uzņēmumiem;
d) visas iepriekšējā atbildes var būt pareizas.

2. Latvijā netiešie nodokļi ir:
a) valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas;
b) akcīzes nodoklis;
c) iedzīvotāju ienākumu nodoklis;
d) nekustamā īpašuma nodoklis.

3. Tiešos nodokļus iekasē:
a) tikai no juridisko personu ienākumiem;
b) tikai no fizisko personu ienākumiem;
c) no fizisko un juridisko personu ienākumiem;
d) no preču un pakalpojumu pārdošanas.

4. Iekasējot nodokļus, valsts ietekmē:
a) ienākumu sadali, bet ne resursu sadali;
b) resursu sadali, bet ne ienākumu sadali;
c) gan ienākumu, gan resursu sadali;
d) tikai nodarbinātību un inflāciju.

5. Nopērkot degvielas uzpildes stacijā benzīnu, kura izcelsmes valsts ir Krievija, jūs samaksājiet:
a) akcīzes nodokli;
b) pievienotās vērtības nodokli;
c) muitas nodokli;
d) visus iepriekšminētos nodokļus kopā.

6. Ja nodokļu likme arvien palielinās, tad:
a) nodokļu ieņēmumi vienmēr palielināsies;
b) nodokļu ieņēmumi vienmēr samazināsies;
c) nodokļu ieņēmumi nemainīsies;
d) līdz noteiktai likmei nodokļu ieņēmumi palielināsies, tad likmēm pieaugot, nodokļu ieņēmumi sāks samazināties.



7. Kura ir nodokļu sastāvdaļa:
a) nodokļu parāds;
b) nodokļu likme;
c) nodokļu likums;
d) nodokļu administrators.

8. Uzņēmumu ienākuma nodokļa likme ir:
a) 25%;
b) 22%;
c) 18%;
d) 15%.

9. Kādas ir atšķirības starp nodokļiem un nodevām:
a) nodokļus maksā fiziskas personas, bet nodevas juridiskas personas;
b) maksājot nodevas, maksātājs saņem pretī pakalpojumu no valsts iestādes;
c) nodevas nenonāk valsts budžetā;
d) nodevas nav jāmaksā obligāti.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1.  Nodokļu maksātājiem ir pienākums:
a) noteiktā termiņā un pilnā apmērā nomaksāt nodokļus un nodevas;
b) aprēķināt maksājamo nodokļu summu;
c) iesniegt likumos paredzētās deklarācijas un pārskatus;
d) ziņot pašvaldībai par samaksātajiem nodokļiem.

2. Nodokļu objekts ir:
a) īpašums;
b) ienākumi;
c) valsts pabalsti iedzīvotājiem;
d) izdevumi.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Kas ir nodoklis?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________
Vai pasaulē ir valstis, kurās nav jāmaksā nodokļi? Nosauciet!
__________________________________________________________________________________________________________________________________________


Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19



Tests ekonomikā
II variants 
Nodokļu būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Nodokļi ir jāmaksā:
a) īpašniekiem;
b) uzņēmumiem;
c) preču pircējiem;
d) visas iepriekšējā atbildes ir pareizas.

2. Latvijā tiešie nodokļi ir:
a) pievienotās vērtības nodoklis;
b) muitas nodoklis;
c) uzņēmumu ienākumu nodoklis;
d) izložu un azartspēļu nodoklis.

3. Iedzīvotāju ienākuma nodokļa likme ir:
a) 25%;
b) 22%;
c) 18%;
d) 15%.

4. Ja preces cena veikalā ir Ls 100, tad pievienotās vērtības nodoklis ir:
a) Ls 2,20;
b) Ls 18,03;
c) Ls 22;
d) Ls 82.

5. Kuru no nodokļiem maksā gan darba devējs, gan darba ņēmējs:
a) pievienotās vērtības nodokli;
b) iedzīvotāju ienākuma nodokli;
c) valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas;
d) nekustamā īpašuma nodokli.

6. Kura nav nodokļu sastāvdaļa:
a) nodokļa likme;
b) nodokļu maksātājs;
c) nodokļa parāds;
d) nodokļa objekts.





7. Saistību starp nodokļu likmi un nodokļu ieņēmumiem parāda:
a) Filipsa līkne;
b) Lafēra līkne;
c) ražošanas iespēju līkne;
d) neviena atbilde nav pareiza.

8. Nodokļu likmes var būt:
a) proporcionālās;
b) progresīvās;
c) regresīvās;
d) visas atbildes ir pareizas.

9. Ar nodokļiem valsts cenšas:
a) pārdalīt ienākumus;
b) gūt līdzekļus, lai segtu sabiedrisko preču ražošanu;
c) nodrošināt sociālo taisnīgumu;
d) pareizas atbildes ir a, b un c;

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Nodokļu maksātājiem ir tiesības
a) izmantot likumos noteiktos nodokļu un nodevu atvieglojumus;
b) izmantot likumos paredzētās nodokļu atlaides;
c) nemaksāt nodokļus, ja uzņēmums ir bankrotējis;
d) pārsūdzēt noteiktā kārtībā nodokļu administrācijas lēmumus.

2. Nodokļu funkcijas ir:
a) valsts budžeta ieņēmumu nodrošināšana;
b) noteiktu darbības veidu stimulēšana;
c) noteiktu darbības veidu ierobežošana;
d) noteiktu darbības veidu likvidēšana.

Atbildiet uz jautājumiem! Par pareizu atbildi divi punkti.

Kas ir nodeva?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Kurš administrē nekustamā īpašuma nodokli?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19




Tests ekonomikā
I variants 
Nodokļu veidi

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

1. uzdevums.

Liepiņam pieder kokapstrādes uzņēmums – SIA „Aleksis”, kura ieņēmumi gadā ir Ls 156 000 un izdevumi Ls 136 000. Liepiņš algo 10 darbiniekus, kuriem algā gada  laikā izmaksāti Ls 36 000. Liepiņš pārdevis kokmateriālus par Ls 30 000, ieskaitot pievienotās vērtības nodokli. Liepiņš strādā arī algotu darbu ar gada bruto algu 4 000 latu. Ir viens apgādājamais. Algas nodokļu grāmatiņa nav iesniegta. Liepiņam pieder dzīvoklis ar Ls 122 000 kadastrālo vērtību, ražošanas  ēkas – Ls 30 000 vērtībā un zeme – Ls 20 000 vērtībā. Pārskata gadā Liepiņa kungam depozītnoguldījumos atradās Ls 50 000.

Aprēķināt!

1. Uzņēmuma ienākuma nodokli. Viens punkts.
2. Darba devēja sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas. Viens punkts.
3. Pievienotās vērtības nodokli. Divi punkti.
4. Iedzīvotāju ienākuma nodokli, kuru maksā Liepiņa kungs personīgi. Divi punkti.
5. Liepiņa kunga kā darba ņēmēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas. Viens punkts.
6. Nekustamā īpašuma nodokli mājai, zemei un ražošanas ēkām. Pieci punkti.
7. Iedzīvotāju ienākuma nodokli no ienākuma, kas nav kapitāla pieaugums. Viens punkts.


	Parādīt aprēķina gaitu visiem nodokļiem!


Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1
	2
	3
	4
	5-6
	7-8
	9
	10
	11
	12











Tests ekonomikā
II variants 
Nodokļu veidi

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________
 	
Uzdevums. 

Liepiņam pieder kokapstrādes uzņēmums – SIA „Aleksis”, kura ieņēmumi gadā ir Ls 124 000 un izdevumi Ls 104 000. Liepiņš algo 10 darbiniekus, kuriem algā gada  laikā izmaksājis Ls 48 000. Liepiņš pārdevis kokmateriālus par Ls 30 000, ieskaitot pievienotās vērtības nodokli. Liepiņš strādā arī algotu darbu ar gads bruto algu 6 000 latu. Apgādājamo nav. Algas nodokļu grāmatiņu iesniedzis. Liepiņam pieder māja ar Ls 32 000 kadastrālo vērtību, ražošanas  ēkas – Ls 40 000 vērtībā un zeme – Ls 10 000 vērtībā, kura netiek apstrādāta. Pārskata gadā Liepiņa kungam depozītnoguldījumos atradās Ls 100 000.
Aprēķināt!

1. Uzņēmuma ienākuma nodokli. Viens punkts.
2. Darba devēja sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas. Viens punkts.
3. Pievienotās vērtības nodokli. Divi punkti.
4. Iedzīvotāju ienākuma nodokli, kuru maksā Liepiņa kungs personīgi. Trīs punkti.
5. Liepiņa kunga kā darba ņēmēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas. Viens punkts.
6. Nekustamā īpašuma nodokli mājai, zemei un ražošanas ēkām. Trīs punkti.
7. Iedzīvotāju ienākuma nodokli no ienākuma, kas nav kapitāla pieaugums. Viens punkts.

	Parādīt aprēķina gaitu visiem nodokļiem!
	
Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1
	2
	3
	4
	5-6
	7-8
	9
	10
	11
	12














Tests ekonomikā
I variants 
Grāmatvedība, tās nozīme un prasības

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Grāmatvedību jākārto:
a) visiem uzņēmumiem;
b) gan uzņēmumiem, gan iestādēm, gan nodibinājumiem;
c) tikai lieliem uzņēmumiem;
d) katrs ir tiesīgs izvēlēties, kārtot grāmatvedību vai ne.

2. Atbildīgais par grāmatvedības kārtošanu uzņēmumā ir:
a) galvenais grāmatvedis;
b) uzņēmuma vadītājs;
c) tā persona, kurai atbildība paredzēta darba līgumā;
d) viss grāmatvedības personāls.

3. Ierakstus grāmatvedības reģistros veic:
a) ņemot vērā visus izdevumus un ienākumus;
b) uz attaisnojuma dokumentu pamata;
c) ņemot vērā grāmatvedības nolikumu;
d) ņemot vērā uzņēmuma Iekšējās kārtības noteikumus.

4. Gada pārskata saturu nosaka:
a) likums „Par grāmatvedību”;
b) “Gada pārskatu likums”; 
c) gan “Gada pārskatu likums”, gan likums „Par grāmatvedību”;
d) uzņēmuma Statūti.

5. Grāmatvedības dokumentus jāglabā:
a) atkarībā no dokumentu veida glabāšanas termiņš ir no 5-75 gadiem;
b) 5 gadi;
c) 10 gadi;
d) līdz kārtējai audita pārbaudei.

6. Inventarizācija jāveic:
a) reorganizējot uzņēmumu;
b) likvidējot uzņēmumu;
c) sastādot perioda sākuma un beigu bilanci;
d) visas atbildes ir pareizas.
7. Grāmatvedības pamatprincipi ir noteikti:
a) grāmatvežu rīcības kodeksā;
b) likumā „Par grāmatvedību”;
c) uzņēmuma Iekšējās kārtības noteikumos;
d) grāmatvedības nolikumā.
8. Kuri ir grāmatvedības uzdevumi:
a) nodrošināt uzņēmuma vadību ar informāciju;
b) nodrošināt kontroli par uzņēmuma materiālo, darbaspēka, finansu resursu izmantošanu, īpašuma saglabāšanu;
c) nodrošināt finansu pārskata lietotājus ar patiesu un pilnīgu informāciju;
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

9. Finansiālās informācijas lietotāju interešu apmierināšanai grāmatvedību iedala:
a) finansu grāmatvedībā;
b) vadības grāmatvedībā;
c) materiālu grāmatvedībā;
d) pareizās atbildes ir a) un b).

10. Produkcijas pašizmaksas un rentabilitātes aprēķināšana ir:
a) finansu grāmatvedības pienākums;
b) vadības grāmatvedības pienākums;
c) gan uz finansu, gan vadības grāmatvedības pienākums;
d) uzņēmuma vadības pienākums.

Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Grāmatvedības kārtošanas prasības ir sekojošas:
a) grāmatvedības organizācijai jābūt lietišķai;
b) grāmatojumiem jābūt salasāmiem;
c) nedrīkst savstarpēji pārrēķināt līdzekļu vērtību ar parādiem, kā arī izmaksas ar ieņēmumiem;
d) grāmatvedības dokumentos nedrīkst labot kļūdas.
	Dots finansu informācijas lietotāju saraksts. Atrodiet ārējos lietotājus un apvelciet ar aplīti! Par katru pareizu atbildi viens punkts.
a) statistika;
b) uzņēmuma nodaļu vadītāji;
c) akcionāri;
d) uzņēmuma revīzijas komisija;
e) banka;
f) uzņēmuma vadītājs;
g) Valsts ieņēmumu dienests;
h) sabiedrība.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Kas ir finansu grāmatvedība?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________


Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19




Tests ekonomikā
II variants 
Grāmatvedība, tās nozīme un prasības

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Grāmatvedību var nekārtot:
a) sabiedrības ar ierobežotu atbildību;
b) individuālie uzņēmumi;
c) biedrības;
d) neviena atbilde nav pareiza.

2. Grāmatvedības organizācijas veidus nosaka:
a) likums „Par grāmatvedību”;
b) “Gada pārskatu likums” 
c) „Komerclikums”
d) „Civillikums”

3. Grāmatvedības reģistrus drīkst kārtot:
a) tikai latviešu valodā;
b) tās valsts valodā, kurā dzīvo uzņēmuma īpašnieks;
c) gan latviešu valodā, gan angļu valodā;
d) arī Latvijas dialektu valodā.

4. Kļūdu labošanas paņēmienus grāmatvedībā nosaka:
a) „Valsts Valodas likums”;
b) likums „Par grāmatvedību”;
c) likums „Par arhīviem”
d) likumos tas netiek atrunāts.

5. Inventarizāciju obligāti jāveic:
a) divas reizes gadā;
b) pirms bilances sastādīšanas;
c) vienreiz gadā;
d) tas nav obligāts pasākums.




6. Atbildību par grāmatvedības pārkāpumiem nosaka:
a) uzņēmuma vadītājs;
b) likums „Par grāmatvedību”;
c) “Gada pārskatu likums”; 
d) gan likums „Par grāmatvedību”, gan citi likumi, atkarībā no pārkāpumu sastāva;

7. Grāmatvedības pamatprincipi ir sekojoši:
a) grāmatvedībai jābūt patiesai, savlaicīgai; 
b) grāmatvedībai jābūt salīdzināmai, pilnīgai;
c) grāmatvedībai jābūt nozīmīgai, saprotamai;
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

8. Kurš nav grāmatvedības uzdevums:
a) nodrošināt uzņēmuma vadību ar informāciju;
b) nodrošināt kontroli par uzņēmuma materiālo, darbaspēka, finansu resursu izmantošanu, īpašuma saglabāšanu;
c) nodrošināt nodokļu pareizu aprēķināšanu;
d) nodrošināt nepieciešamos naudas līdzekļus darbinieku algām. 

9. Finansu grāmatvedības galvenais mērķis ir:
a) naudas plūsmas nodrošināšana;
b) uzņēmuma gada pārskata sastādīšana;
c) uzņēmuma vadības darba novērtēšana;
d) līguma izpildes kontrole.

10. Grāmatvedībai jāsniedz informācija šādām finansu pārskatu lietotāju grupām:
a) īpašniekiem;
b) uzņēmuma vadībai;
c) Valsts ieņēmumu dienestam;
d) visiem iepriekš minētajiem.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Grāmatvedības kārtošanas prasības ir sekojošas:
a) visiem saimnieciskiem darījumiem jābūt apliecinātiem ar attaisnojuma dokumentiem;
b) grāmatvedības organizācijas dokumenti jāuzglabā sistemātiski sakārtoti visā paredzētajā grāmatvedības informācijas glabāšanas laikā;
c) grāmatvedībai jābūt racionālai;
d) grāmatvedības ierakstus jāveic vienā krāsā.
	




	Dots finansu informācijas lietotāju saraksts. Atrodiet iekšējos lietotājus un apvelciet ar aplīti! Par katru pareizu atbildi viens punkts.
a) statistika;
b) uzņēmuma nodaļu vadītāji;
c) akcionāri;
d) uzņēmuma revīzijas komisija;
e) banka;
f) uzņēmuma vadītājs;
g) Valsts ieņēmumu dienests;
h) sabiedrība.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Kas ir vadības grāmatvedība?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19





























Tests ekonomikā
I variants 
Grāmatvedības objekti un metodes

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Grāmatvedības objekti ir:
a) saimnieciskie līdzekļi;
b) pamatkapitāls;
c) uzkrājumi;
d) kreditori.

2. Apgrozāmie līdzekļi ietver:
a) krājumus;
b) debitorus;
c) vērtspapīrus un naudas līdzekļus;
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

3. Uzņēmuma pašu kapitāls veidojas:
a) no uzņēmuma peļņas;
b) no dibinātāju mantiskā ieguldījuma;
c) no dibinātāju naudas ieguldījuma;
d) no dibinātāju mantiskā un naudas ieguldījuma, kā arī uzņēmuma darbības rezultātā radušās peļņas.

4. Kalkulācija ir:
a) peļņas  aprēķināšana;
b) bilances sastādīšana;
c) kontu plāna sastādīšana;
d) izmaksu grupēšana un pašizmaksas aprēķināšana;

5. Saimniecisko līdzekļu neatbilstību grāmatvedības datiem konstatē:
a) sastādot bilanci;
b) veicot inventarizāciju;
c) veicot uzskaiti ar divkāršā ieraksta palīdzību;
d) sastādot grāmatvedības pārskatus.


Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Kas ir ilgtermiņa ieguldījumi?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________




UZDEVUMS
	Pēc grāmatvedības  uzskaites datiem uzņēmumā ir šādi saimnieciskie līdzekļi un to avoti latos.
1. Pamatkapitāls 						7100,00
2. Pamatlīdzekļi						5500,00
3. Līdzdalība radniecīgo uzņēmumu kapitālos		4300,00
4. Pašu akcijas un daļas					6500,00
5. Nepabeigtie ražojumi				 	  920,00
6. Nauda kasē					  	  110,00
7. Parāds darbiniekiem par darba algu		  	  780,00
8. Materiāli un palīgmateriāli				1680,00
9. Bankas īstermiņa aizdevumi				3070,00
10. Likumā noteiktās rezerves				5500,00
11. Nauda norēķinu kontā					3330,00
12. Preces pārdošanai					2430,00
13. Ilgtermiņa kredīti					2510,00
14. Pārskata gada dividendes				5300,00
15. Parāds piegādātājiem					1320,00
16. Pamatlīdzekļu nolietojums				1200,00
17. Nesadalītā peļņa					3210,00
18. Licences vērtība					1030,00
19. Uzkrājumi pensijām				  	  300,00
20. Iepriekš samaksātie nodokļi			  	  190,00
21. Gatavā  produkciju noliktavā			  	  300,00
22. Nepabeigtās kapitālās celtniecības vērtība		4000,00
	Sagrupēt saimnieciskos līdzekļus un to avotus pēc šādas klasifikācijas un aprēķināt kopsummas! Trīs punkti par katru pareizi aprēķinātu summu.

Līdzekļi – 
						            	
Līdzekļu avoti - 
		
Krājumi –
  									
Kreditori -   						

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19



	


Tests ekonomikā
II variants 
Grāmatvedības objekti un metodes

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Grāmatvedības objekti ir:
a) saimnieciskie līdzekļi;
b) bilance;
c) uzņēmumu gada pārskats;
d) peļņas vai zaudējumu pārskats.

2. Ilgtermiņa ieguldījumi ir:
a) ilgtermiņa nemateriālie ieguldījumi;
b) pamatlīdzekļi;
c) ilgtermiņa finansu ieguldījumi;
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

3. Kreditori ir:
a) juridisko personu parādi uzņēmumam;
b) uzņēmuma parādi fiziskām un juridiskām personām;
c) tikai ilgtermiņa kredīti;
d) fizisko personu parādi uzņēmumam.

4. Grāmatvedības metode ir:
a) kalkulācija;
b) inventarizācija;
c) kreditēšana;
d) pareizās atbildes ir a) un b).

5. Dokumentācija ir:
a) dokumentu reģistrēšana un nosūtīšana adresātiem;
b) dokumentu sastādīšana;
c) dokumentu apgrozības organizēšana;
d) darbs ar dokumentiem.

Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi divi punkti.

Kas ir apgrozāmie līdzekļi?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________






UZDEVUMS

	Pēc grāmatvedības  uzskaites datiem uzņēmumā ir šādi saimnieciskie līdzekļi un to avoti latos.
1. Tehnoloģiskās iekārtas						5000,00
1. Krāsa						     			1300,00
1. Naudas līdzekļi norēķinu kontā					1700,00
1. Iespiedformas						   		8200,00
1. Pircēju parādi							   	7200,00
1. Noliktavu ēkas						     	8300,00
1. Kantora ēkas							     	3600,00
1. Ceha ēka							   	1000,00
1. Pamatlīdzekļu nolietojums					   	4200,00
1. Mazvērtīgie instrumenti						1600,00
1. Bankas īstermiņa aizdevums					       	  800,00
1. Kravas automašīnas						   	6000,00
1. Papīrs						 			9500,00
1. Pārskata gada nesadalītā peļņa				          24000,00
1. Līme					       	  			  300,00
1. Gatavā produkcija						          28600,00
1. Pamatkapitāls						                      39590,00
1. Kartons						                          900,00
1. Degviela							              460,00
1. Ilgtermiņa aizņēmumi no kredītiestādēm			          15000,00
1. Nauda kasē							              450,00
1. Uzkrājumi  pensijām						              520,00

	Sagrupēt saimnieciskos līdzekļus un to avotus pēc šādas klasifikācijas un aprēķināt kopsummas! Trīs punkti par katru pareizi aprēķinātu summu.

Līdzekļi – 
						            	
Līdzekļu avoti - 
		
Krājumi –
  									
Kreditori -   	
	
Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19








Tests ekonomikā
I variants 
Grāmatvedības bilance

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

Uzdevums.
	Doti bilances posteņu atlikumi uz perioda sākumu. Sastādiet sākuma bilanci! Četri punkti par pareizi sastādītu bilanci.

Izejvielu krājumi  Ls 220
Parāds kredītiestādēm Ls 130
Neizmaksātā darba alga Ls 200
Materiālu krājumi Ls 170
Ražošanas iekārtas Ls 900
Licence Ls 160
Uzkrājumi pensijām Ls 300
Pamatkapitāls Ls 2000
Nauda Ls 1180

	Aktīvs
	Ls
	Pasīvs
	Ls

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Kopā
	
	Kopā
	



Pārskata periodā tika veiktas sekojošas saimnieciskas operācijas.
1. Izmaksāta darba alga Ls 200. 
2. Uz kredīta nopirktas izejvielas par Ls 600.
3. Nopirkts kopētājs par skaidru naudu Ls 300.
4. Dzēsts parāds kredītiestādēm  Ls 200.

	Noteikt saimniecisko operāciju grupu pēc to ietekmes uz bilanci un sastādīt beigu bilanci! Divi punkti par katru pareizi noteikto saimniecisko operāciju grupu.

1. saimnieciskā operācija - ...... grupa
2. saimnieciskā operācija - ...... grupa
3. saimnieciskā operācija - ...... grupa
4. saimnieciskā operācija - ...... grupa







Sastādiet beigu bilanci! Četri punkti par pareizi sastādītu bilanci.


	Aktīvs
	Ls
	Pasīvs
	Ls

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Kopā
	
	Kopā
	



Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

Nosauciet bilanču veidus?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20




Tests ekonomikā
II variants 
Grāmatvedības bilance

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________


Uzdevums.
	Doti bilances posteņu atlikumi uz perioda sākumu. Sastādiet sākuma bilanci! Četri punkti par pareizi sastādītu bilanci.

Izejvielu krājumi  Ls 720
Parāds piegādātājiem  Ls 1530
Rezerves  Ls 200
Materiālu krājumi Ls 570
Ražošanas iekārtas Ls 900
Licence Ls 320
Pārskata gada nesadalītā peļņa Ls 300
Pamatkapitāls Ls 1700
Nauda Ls 1220

	Aktīvs
	Ls
	Pasīvs
	Ls

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Kopā
	
	Kopā
	



Pārskata periodā tika veiktas sekojošas saimnieciskas operācijas.
1. Samaksāts piegādātājiem  Ls 1530.
2. Nopirktas izejvielas par Ls 320, paņemot kredītu bankā.
3. Nopirkts dators par skaidru naudu Ls 300.
4. Par Ls 200 no pārskata gada nesadalītās peļņas palielināts pamatkapitāls .

	Noteikt saimniecisko operāciju grupu pēc to ietekmes uz bilanci un sastādīt beigu bilanci! Divi punkti par katru pareizi noteikto saimniecisko operāciju grupu.

1. saimnieciskā operācija - ...... grupa
2. saimnieciskā operācija - ...... grupa
3. saimnieciskā operācija - ...... grupa
4. saimnieciskā operācija - ...... grupa

Sastādiet beigu bilanci! Četri punkti par pareizi sastādītu bilanci.

	Aktīvs
	Ls
	Pasīvs
	Ls

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Kopā
	
	Kopā
	



Atbildiet uz jautājumu! Par pareizu atbildi četri punkti.

Kādus kritērijus ņem vērā sakārtojot bilances posteņus?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	6-7
	8-9
	10-12
	13-15
	15-17
	18
	19
	20


Tests ekonomikā
I variants 
Grāmatvedības konti un divkāršais ieraksts

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________


Uzdevums.
	Doti bilances posteņu atlikumu summas latos uz perioda sākumu. Sastādiet pārskata perioda sākuma bilanci! Četri punkti par pareizi sastādītu bilanci.

1. Materiāli 									  850
2. Nauda kasē									  300
3. Nauda norēķinu konts bankā				          		2340
4. Parāds piegādātājiem					          		1080
5. Nodokļu parāds				          				1750
6. Pircēju parāds								  460
7. Īstermiņa aizņēmums no kredītiestādes					  550
8. Pamatkapitāls						           		2170
9. Pārskata gada nesadalītā peļņa						4000
10. Pamatlīdzekļi						           		3300
11. Nemateriālie ilgtermiņa ieguldījumi			           		2300

	Aktīvs
	Summa
	Pasīvs
	Summa

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Kopā
	
	Kopā
	



Pārskata periodā tika veiktas sekojošas saimnieciskas operācijas.
1. Samaksāts parāds piegādātājiem no norēķinu konta	           		1080
2. Pircējs ieskaitīja norēķinu kontā parādu				 	  300
3. No norēķinu konta samaksāts nodokļu parāds		           		1160
4. Ieskaitīts norēķinu kontā bankas īstermiņa kredīts		           		1000
5. Nopirktas ražošanas iekārtas, paņemot bankā ilgtermiņa kredītu 		5300
6. No nesadalītās peļņas palielināts pamatkapitāls				3000

Izpildīt!
1. Uz atsevišķas lapas atveriet kontus, ierakstiet kontos saimnieciskās operācijas, aprēķiniet kontu apgrozījumu un beigu saldo (Vienpadsmit punkti).

2. Sastādiet pārskata perioda beigu bilanci! Četri punkti par pareizi sastādītu bilanci.

	Aktīvs
	Summa
	Pasīvs
	Summa

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Kopā
	
	Kopā
	



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19




Tests ekonomikā
II variants 
Grāmatvedības konti un divkāršais ieraksts

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________


Uzdevums.
	Doti bilances posteņu atlikumu summas latos uz perioda sākumu. Sastādiet pārskata perioda sākuma bilanci! Četri punkti par pareizi sastādītu bilanci.

Izejvielu krājumi  Ls 1200
Ilgtermiņa parāds kredītiestādēm Ls 4300
Neizmaksātā darba alga Ls 200
Gatavā produkcija Ls 1700
Ražošanas iekārtas Ls 3000
Licence Ls 200
Uzkrājumi pensijām Ls 300
Pamatkapitāls Ls 4000
Nauda kasē Ls 180
Nauda norēķinu kontā Ls 3200
Nodokļu parāds Ls 680

	Aktīvs
	Summa
	Pasīvs
	Summa

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Kopā
	
	Kopā
	



Pārskata periodā tika veiktas sekojošas saimnieciskas operācijas.
1. Dzēsts ilgtermiņa parāds kredītiestādēm no norēķinu konta         		2300
2. Izmaksāta darba alga						 	  200
3. No norēķinu konta samaksāts nodokļu parāds		           		  680
4. Ieskaitīts norēķinu kontā bankas īstermiņa kredīts		           		1000
5. Nopirktas izejvielas, paņemot bankā ilgtermiņa kredītu 			1800
6. Pircējiem ar pēcapmaksu pārdota gatavā produkcija			1000

Izpildīt!
1. Uz atsevišķas lapas atveriet kontus, ierakstiet kontos saimnieciskās operācijas, aprēķiniet kontu apgrozījumu un beigu saldo (Vienpadsmit punkti).

2. Sastādiet pārskata perioda beigu bilanci! Četri punkti par pareizi sastādītu bilanci.


	Aktīvs
	Summa
	Pasīvs
	Summa

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Kopā
	
	Kopā
	



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19




















Tests ekonomikā
I variants 
Saimniecisko operāciju dokumenti

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Grāmatvedības dokuments ir:
a) saimnieciskās informācijas nesējs un pamats tālākajam grāmatvedības darbam;
b) rakstveida rīkojums veikt saimniecisko operāciju vai apliecinājums, ka saimnieciskā operācija ir notikusi;
c) pamatojums prasībām pret materiāli atbildīgajām personām;
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

2. Grāmatvedības dokumenti ir nepieciešami, lai nodrošinātu:
a) uzņēmuma operatīvo vadību;
b) amatpersonu juridisko atbildību par saimniecisko operāciju;
c) informācijas uzkrāšanu un glabāšanu;
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

3. Pēc uzdevuma grāmatvedības dokumentus klasificē:
a) rīkojuma dokumenti;
b) ārējie dokumenti;
c) vienreizējie dokumenti;
d) bankas dokumenti.

4. Kļūdas grāmatvedības dokumentos:
a) nedrīkst labot, visi dokuments jāpārraksta;
b) drīkst labot, bet jābūt redzamam to sākotnējam saturam;
c) drīkst labot, ja atļauj galvenais grāmatvedis;
d) drīkst labot tikai attaisnojuma dokumentus.

5. Korektūru var pielietot:
a) ja nepareizi ierakstīta summa;
b) ja summa ierakstīta nepareizajā ailē;
c) ja bankas dokumentus parakstījusi persona, kurai nav paraksta tiesības;
d) pareizās atbildes a) un b).

1. uzdevums.

	Grāmatvede pieļāva kļūdu, grāmatojot saņemtos materiālus materiālu kontā,  kļūdaini ierakstot operāciju par 5200,- latu, bet vajadzīgā summa bija 7200,- lati. Izlabojiet kļūdu, pielietojot melno un sarkano storno. Par katru pareizi pielietotu kļūdu labošanas paņēmienu trīs punkti.


2. uzdevums.
	Grāmatvede kļūdījās reizinājumā. Bija nepieciešams ierakstīt reizinājuma summu 56,- lati, bet grāmatvede ierakstīju 36,- lati. Izlabojiet kļūdu, izmantojot korektūras paņēmienu. Divi punkti par pareizu pierakstu.


Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1
	2
	3
	4
	5-6
	7-8
	9-10
	11
	12
	13




Tests ekonomikā
II variants 
Saimniecisko operāciju dokumenti

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.


1. Grāmatvedības cikls sākas ar:
a) saimniecisko operāciju;
b) attaisnojošo dokumentu sastādīšanu;
c) pārskatu sastādīšanu;
d) kontu atvēršanu.

2. Grāmatvedības dokumenti ir nepieciešami, lai nodrošinātu:
a) informācijas grupēšanu un pārgrupēšanu;
b) saimniecisko operāciju kontroli;
c) dokumentālo revīziju; 
d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.

3. Pēc ekonomiskā satura grāmatvedības dokumentus klasificē:
a) kases dokumenti;
b) norēķinu dokumenti;
c) kopsavilkuma dokumenti;
d) pareizās atbildes a) un b).

4. Nedrīkst labot sekojošus grāmatvedības dokumentus:
a) kopsavilkuma dokumentus;
b) kases un bankas dokumentus;
c) attaisnojuma dokumentus;
d) kļūdas grāmatvedības kontus.



5. Korektūru var pielietot:
a) labojot kļūdas grāmatvedības kontos;
b) ja pieļauta kļūda reizinājumā vai saskaitot kopsummas;
c) ja atrasta kļūda žurnālā pirms summas ierakstīšanas kontos;
d) pareizās atbildes b) un c).

1. uzdevums.

	Grāmatvede pieļāva kļūdu, grāmatojot saņemtos datorus pamatlīdzekļus kontā,  kļūdaini ierakstot operāciju par 1200,- latu, bet vajadzīgā summa bija 3200,- lati. Izlabojiet kļūdu, pielietojot melno un sarkano storno. Par katru pareizi pielietotu kļūdu labošanas paņēmienu trīs punkti.

2. uzdevums.
	Grāmatvede kļūdījās saskaitot kopsummas. Bija nepieciešams ierakstīt summu 560,- lati, bet grāmatvede ierakstīju 360,- latus. Izlabojiet kļūdu, izmantojot korektūras paņēmienu. Divi punkti par pareizu pierakstu.

Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1
	2
	3
	4
	5-6
	7-8
	9-10
	11
	12
	13





























Tests ekonomikā
I variants 
Biznesa plāna būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Uzņēmējdarbības plānošanas process sākas ar:
a) taktikas izstrādāšanu;
b) mērķa noteikšanu;
c) uzdevumu izpildes kārtības noteikšanu;
d) stratēģijas izstrādāšanu.

2. Biznesa plānu nepieciešams izstrādāt šādos gadījumos:
a) kompanjonu vai investoru piesaistīšanai
b) kredīta saņemšanai 
c) nomas vai īres līguma slēgšanas gadījumos ar pašvaldību;
d) visos iepriekšminētajos gadījumos.

3. Biznesa plāna izstrādāšana:
a) bez emocijām ļauj izvērtēt uzņēmējdarbības ideju; 
b) lielisks darba instruments, ideju nodošanai citiem cilvēkiem;
c) ir  obligāts pasākums uzņēmējdarbības sākšanai;
d) pareizās atbildes ir a) un b).

4. Izstrādājot biznesa plānu, var uzskatīt par kļūdu:
a) ja izejvielu cenas ir pārāk optimistiskas;
b) ja tas ir uzrakstīts zaļā krāsā;
c) ja rezultāti pārsniedz nozares vidējos rādītājus;
d) ja biznesa izstrādātājam nav izglītības uzņēmējdarbībā.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Biznesa plānu var izstrādāt:
a) pats uzņēmējs;
b) uzņēmuma administrācija;
c) pieaicināti profesionāļi;
d) Valsts ieņēmuma dienesta speciālisti.

2. Biznesa plāna izstrādāšanas mērķi:
a) noteikt uzņēmējdarbības mērķus; 
b) aprēķināt un novērtēt sagaidāmos rezultātus;
c) panākt rentabilitātes paaugstināšanos; 
d) panākt kompromisu starp vēlmēm un iespējām; 



3. SVID analīze ietver:
a) uzņēmuma stipro pušu analīzi;
b) uzņēmuma vājo pušu analīzi;
c) finanšu analīzi;
d) iespēju un draudu analīzi.

Uzdevums. Par katru pareizu atbildi viens punkts.

Ar „jā” atbildiet, ja apgalvojums ir patiess, ar „nē”, ja tas ir nepareizs!

	
	Apgalvojums
	Jā
	Nē

	1.
	Uzņēmuma operatīvo plānu sastāda 3-5 gadu periodam.
	
	

	2.
	Biznesa plāna izstrādāšana palīdz izvairīties no kļūdām lēmuma pieņemšanā.
	
	

	3.
	Biznesa plānošana nepieciešama tikai lielajiem un vidējiem uzņēmumiem.
	
	

	4.
	Izstrādājot biznesa plānu, ieteicams izmantot iespējami vairāk specifisko, attiecīgai nozarei raksturīgo terminu.
	
	

	5.
	Biznesa plāna saturs un forma ir atkarīga no tā, vai plānu izstrādā sev vai citam (bankai, investoram).
	
	



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19





Tests ekonomikā
II variants 
Biznesa plāna būtība

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet pareizās atbildes burtu! Pareiza viena atbilde. Viens  punkts par katru pareizu  atbildi.

1. Uzņēmuma saimnieciskās darbības plānošanas process sākas ar:
a) finanšu līdzekļu plānošanu;
b) realizācijas (noieta) plānošanu;
c) sagādes plānošanu;
d) ražošanas plānošanu.




2. Uzņēmuma ilgtermiņa plāns, kurā ir noteikti uzņēmuma galvenie mērķi un to  sasniegšanas ceļi, ir:
a) operatīvais plāns;
b) taktiskais plāns;
c) biznesa plāns;
d) loģistikas plāns.

3. Biznesa plānu nepieciešams izstrādāt šādos gadījumos:
a) uzņēmējdarbības  sākšanai;
b) esošā uzņēmuma izvērtēšanai;
c) kompanjonu vai investoru piesaistīšanai;
d) visos iepriekšminētajos gadījumos.

4. PEST analīze ietver:
a) konkurentu analīzi;
b) pircēju analīzi;
c) ekonomisko faktoru analīzi;
d) aizstājējproduktu analīzi.

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Prasības biznesa plānam;
a) tam jābūt lietišķam, lakoniskam un pārskatāmi noformētam;
b) tam ir jāatbilst noteiktām prasībām;
c) tam jābūt bez gramatikas un drukas kļūdām;
d) biznesa plānam jābūt reālam.

2. Biznesa plāna izstrādāšanas mērķi:
a) pārbaudīt ieceres dzīvotspēju; 
b) panākt strādājošo lojalitāti pret uzņēmumu;
c) panākt kompromisu starp vēlmēm un iespējām; 
d) izstrādāt stratēģiju un taktiku mērķu sasniegšanai; 

3. Lai sastādītu labu biznesa plānu ieteicams veikt:
a) SVID analīzi;
b) PEST analīzi;
c) Portera piecu spēku analīzi;
d) analīze nav nepieciešama.











Uzdevums. Par katru pareizu atbildi viens punkts.

Ar „jā” atbildiet, ja apgalvojums ir patiess, ar „nē”, ja tas ir nepareizs!

	
	Apgalvojums
	Jā
	Nē

	1.
	Biznesa plānu var izstrādāt pats uzņēmējs.
	
	

	2.
	Veicot aprēķinus, jāņem vērā nozares vidējie rādītāji.
	
	

	3.
	Biznesa plānošana mazajiem uzņēmumiem ir svarīgāka, nekā  lielajiem un vidējiem uzņēmumiem.
	
	

	4.
	Biznesa plāna valodai jābūt tādai, lai to saprastu kvalificēta trešā persona.
	
	

	5.
	Konkurentu analīze biznesa plānā nav būtiska.
	
	




Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-2
	3-4
	5-7
	8-9
	10-11
	12-13
	14-15
	16-17
	18
	19

































Tests ekonomikā
I variants 
Biznesa plāna saturs

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. Uzņēmuma vispārējā raksturojumā jāmin:
a) uzņēmuma rekvizīti;
b) atrašanās vieta;
c) uzņēmuma juridiskais pamatojums;
d) uzņēmuma operatīvie mērķi.

2. Tirgus raksturojumā jāietver sekojoši jautājumi:
a) mērķa tirgus novērtējums;
b) sadales kanālu apraksts;
c) ziņas par tirgus ietilpību;
d) firmas juridiskais pamatojums.

3. Mārketinga pasākumu plāns ietver:
a) produkta koncepciju;
b) preces cenas veidošanas principus, cenu politiku;
c) produkta sadales kanālu plānošanu;
d) preces virzīšanu tirgū.

4. Pasūtāmo izejvielu un materiālu veidu un daudzuma plānošana attiecas uz:
a) realizācijas plānošanu;
b) ražošanas plānošanu;
c) finansēšanas plānošanu;
d) sagādes plānošanu.

5. Naudas plūsmas pārskats ietver:
a) naudas plūsmu no saimnieciskās darbības;
b) naudas plūsma no investīciju darbības;
c) naudas plūsma no finansēšanas;
d) naudas plūsmu uzņēmuma īpašnieka kontā.

	
	Uzdevums. Automašīnas īpašniekam jāpieņem lēmums par gāzes iekārtas uzstādīšanu automašīnai, kura līdz šim laikam strādāja ar benzīnu. Benzīna patēriņš – 7 litri uz 100 kilometriem, gāzes patēriņš – 8 litri uz 100 kilometriem. Benzīna cena Ls 0,989 par litru, gāzes cena Ls 0,429 par litru. Pārbūves izmaksas – Ls 500,00.

	Aprēķināt! Cik km auto īpašniekam jānobrauc, lai pārbūves izmaksas sāktu atmaksāties? Par pareizu aprēķinu astoņi punkti.

	Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.   
     
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Tirgus daļa          
	Persona, kas uzņēmumam piegādā nepieciešamos ražošanas līdzekļus.
	A
	1.___

	2. Piegādātājs
	Izsludināts uzaicinājums piedalīties konkursā par tiesībām veikt noteiktus darbus, piegādāt preces, veikt pakalpojumus.
	B
	2.___

	3. Materiālietilpība  
	Atklāta saimnieciska darbība, kuru peļņas gūšanas nolūkā veic komersants.
	C
	
3.___

	4.Komercdarbība
	To preču daļa, ko konkrētajā tirgū piedāvā tirgus dalībnieks attiecībā pret visu šajā konkrētajā tirgū piedāvāto preču apjomu.
	D
	4.___

	5.Apgrozījuma rentabilitāte
	Uzņēmuma saimniecisko līdzekļu finansēšanas avots, piesaistot citu personu naudas līdzekļus.
	E
	5.___

	6.Aizņemtais kapitāls  
	Ekonomisks rādītājs, kas raksturo materiālo resursu izlietojumu kādas produkcijas ražošanai.
	F
	6.___

	7.Tenderis
	Pārskata perioda peļņas attiecība pret uzņēmuma neto apgrozījumu.
	G
	7.___



Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	7-8
	12-13
	14-16
	17-19
	20-24
	25-27
	28-29
	30



Tests ekonomikā
II variants 
Biznesa plāna saturs

  Uzvārds, vārds________________________
Grupa________________________

	Apvelciet  pareizo atbilžu burtus! Var būt vairākas pareizas atbildes. Viens punkts par katru pareizu atbildi.

1. 	Produkcijas vai pakalpojuma raksturojumā jāmin:
a) produkta apraksts;
b) nepieciešamās izejvielas, materiāli;
c) produkta sadales kanāli;
d) galvenie konkurenti.

2. Tirgus raksturojumā jāietver sekojoši jautājumi:
a) mērķa tirgus novērtējums;
b) sadales kanālu apraksts;
c) ziņas par tirgus ietilpību;
d) firmas juridiskais pamatojums.
3. Mārketinga komunikāciju plāna pasākumi ir:
a) reklāma;
b) preču realizācijas stimulēšana;
a) pārvaldes struktūras uzlabošana;
b) sabiedriskās attiecības.

4. Ražošanas plānošana ietver:
a) tirgus izpēti un noieta veicināšanas pasākumu plānošanu;
b) ražošanas procesa un ražošanas jaudu plānošanu;
c) izejvielu un materiālu iepirkšanas un optimālā pasūtījuma daudzuma  noteikšanu;
d) nepieciešamā kapitāla lieluma noteikšanu un finanšu līdzekļu plānošanu.

5. Biznesa risku ietekmi var samazināt, veicot:
a) piesardzības vai profilakses pasākumus;
b) biznesa plānā nav jāapraksta risku ietekmes mazināšanas pasākumus;
c) ierobežojošus pasākumus;
d) kompensējošus pasākumus. 

	Uzdevums. Automašīnas īpašniekam jāpieņem lēmums par gāzes iekārtas uzstādīšanu automašīnai, kura līdz šim laikam strādāja ar benzīnu. Benzīna patēriņš – 6 litri uz 100 kilometriem, gāzes patēriņš – 6 litri uz 100 kilometriem. Benzīna cena Ls 0,989 par litru, gāzes cena Ls 0,429 par litru. Pārbūves izmaksas – Ls 400,00.

		Aprēķināt! Cik km auto īpašniekam jānobrauc, lai pārbūves izmaksas sāktu atmaksāties? Par pareizu aprēķinu astoņi punkti.
	
	Atrodiet skaidrojumu jēdzienam un ierakstiet atbilstošo burtu ceturtajā ailītē! Viens punkts par katru pareizu atbildi.   
     
	Jēdziens
	Skaidrojums
	
	

	1. Uzņēmuma darbības cikls          
	Tirdzniecība ar lielām preču partijām, preču un pakalpojumu apmaiņa starp uzņēmumiem.
	A
	1.___

	2. Tirgus izpēte
	Sabiedrības pārvaldes institūcija, kas vada un pārstāv sabiedrību.
	B
	2.___

	3. Vairumtirdzniecība 
	Vārda vērtspapīrs, ko izlaiž akciju sabiedrība.
	C
	
3.___

	4.Valde
	Cilvēks no tā  dzimšanas līdz nāvei.
	D
	4.___

	5.Vārda akcija
	Laiks starp  materiālu iegādi ražošanas procesam un tā rezultātu realizāciju.
	E
	5.___

	6.Fiziskā persona  
	Informācijas vākšana, apstrāde, analīze un sadale, lai noteiktu noieta iespējas un problēmas.
	F
	6.___

	7.Ieņēmumi
	Preču un pakalpojumu vērtība, ko uzņēmums pārdevis pārskata  periodā.
	G
	7.___




Vērtēšanas skala

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punktu skaits
	1-3
	4-5
	7-8
	12-13
	14-16
	17-19
	20-24
	25-27
	28-29
	30









































Patstāvīgo darbu tēmas III kursa izglītojamiem

Izmantojot iepriekš iegūtās zināšanas un interneta resursus, uzrakstiet eseju par sekojošām tēmām:

1. Sekmīga biznesa iespējas poligrāfijā.
2. Eiropas Savienība pēc pieciem gadiem.
3. Bizness un ekonomiskā krīze.
4. Vai es gribētu kļūt par uzņēmēju?
5. Kādas priekšrocības ir mazā biznesa veicējiem?
6. Kas jāzina uzņēmējam?
7. Bizness un riski.
8. Kur izvēlēties darba vietu pēc tehnikuma beigšanas – Latvijā vai ārzemēs?
9. Poligrāfijas saistība ar citām nozarēm.
10. Poligrāfija pēc divdesmit gadiem.
11. Ir izdevīgi mācīties poligrāfiju!
12. Arī es esmu Poligrāfijas nodaļas vēstures daļa.
13. Vai katrs var būt uzņēmējs?
14. Ja man piederētu iespiedmašīna „Romayor”.
15. Ja  man būtu daudz naudas, es to.........
16. Vai nauda ir mīlestība?
17. Kurš cilvēks biznesā ir atdarināšanas vērts?
18. Vai teiciens „Par visu jāmaksā?” attiecas arī uz uzņēmējiem?
19. Biznesa saulainās puses.
20. Mans nākotnes uzņēmums.
21. Manu tuvinieku pieredze biznesā.
22. Vai labs cilvēks vienmēr ir labs vadītājs?
23. Ja Tu būtu darba ņēmējs, kādu vadītāju vēlētos?
24. Vai labam biznesmenim jābūt darbaholiķim?
25. Kāpēc jāmaksā nodokļi?
26. Ja es lemtu par nodokļiem, tad......
27. Vai ir iespējams izveidot absolūti taisnīgu nodokļu sistēmu?
28. Valstis, kurās nodokļi nav jāmaksā.
29. Bizness un informācijas tehnoloģijas.
30. Poligrāfija pirms simts gadiem.





Patstāvīgo darbu tēmas IV kursa izglītojamiem

Izmantojot teorētiskajās stundās iegūtās zināšanas, skolotājas ieteikto literatūru un internetā pieejamos informācijas resursus, prakšu pieredzi, uzrakstiet referātus par sekojošām tēmām:

1. ES struktūrfondi. 
2. Eiro kā naudas vienība.
3. Lats kā naudas   vienība.
4. Bezdarbs Latvijā 2011. -  2012. gadā. 
5. Inflācija  Latvijā.
6. Kurā bankā izdevīgāk ņemt mājokļa kredītu?
7. Līzings auto iegādei.
8. Kas Latvijas iedzīvotājiem jāzina par iedzīvotāju ienākuma nodokli un Valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām.
9. Īpašuma nodoklis.
10. Latvijas Bankas loma ekonomikā.
11. Komercbanku pakalpojumi.
12. Uzņēmuma un privātpersonas maksātnespēja.
13. Uzņēmuma kultūra.
14. Komercdarbības veida izvēle.
15. Plānošana uzņēmumā.
16. Komercdarbības riski.
17. Cenas noteikšanas metodes.
18. Darbinieku motivēšana.
19. Studiju kreditēšana.
20. Komercdarbībā nepieciešamās interneta mājas lapas.
21. Komercdarbības datorizācija.
22. Komercdarbības finansēšanas iespējas.
23. Pieprasījuma un piedāvājuma teorija praktiskajā komercdarbībā.
24. Ko varam mācīties no 2008. - 2011. gada ekonomiskās krīzes Latvijā.
25. Darba likuma normu pārzināšanas nozīme.
26. Vai Latvijā viegli sākt savu biznesu poligrāfijā?
27. Konkurence poligrāfijā.
28. Poligrāfijas biznesa īpatnības.
29. Mazais bizness ar poligrāfiju saistītajās nozarēs.
30. Nulles deklarācija.
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